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A Buril!eanu-eset j Ismét a kamara elé került a feketeszesz ügye
Tilicá Burilleanu nem nvntmdntt : __  Jt ■ eme™ mm™Tilicá Burilleanu nem nyugodott 

bele abba, hogy őt a Mironescu-kor- 
mány rövid utón eltávolította a Banca 
Nationala éléről. Perelte tehát az 
államot a közigazgatási bíróságnál, 
amely meglepetésszerűen helyt is adott 
keresetének és elrendelte Burilleanu- 

I nak a bankkormányzói méltóságba való 
I visszahelyezését.

Akár politikai, akár jogi oldaláról 
nézzük az esetet, a közigazgatási bí­
róság ítélete mindenképpen érdekes 
reílekxiókra ad alkalmat. Mert jogilag 
vitatható, hogy a Mironescu-kormány- 
nak jogában állott-e Burilleanut me­
neszteni, vagy sem. De függetlenül 
ettől, az ítélet elvben azt jelenti, hogy 
Románia polgárai nincsenek kitéve a 
végrehajtó hatalom önkényének és az 
igazságszolgáltatási fórumoknál elég­
tetek kérhet és kaphat az, akinek tör- 
vényvédte jogait nem respektálják a 
hatóságok.

Mi történt ugyanis? A már-már 
e gr ri kígyóvá dagagó kölcsöntárgya- 
-á;ck kínos hercehurcája az utolsó 

Va atban teljes sikertelenséggel fe­
jtett Burilleanu bankkormányzó 

intranzigens magatartása miatt. A 
iironescu-kormány erre eltávolította 

lelyéről a kormányzót, akit a Banca 
Nationala alapszabályai értelmében 
óét évre neveznek ki és akit a tisztvi- 
-eiők elmozdithatatlanságáról szóló 
örvény véd. A törvénysértés tehát 
íyil van való volt. Van azonban az al­
kotmánynak egy szakasza, amely arról 
endelkezik. hogy az ig.ynevezett kor- 
anyzatiténykedések jogossága, vagy 

ogo.'Mtsá'.a fölött nincs jogában kri- 
ikat ^ gyakorolni az igazságszolgálta- 
ásnak. Az ilyen ténykedések a végre- 
.ajtó^ hatalom, tehát a mindenkori 
ormány diszkredicionális jogát képe- 
l:v ^ közigazgatási bíráskodásról 
óíó törvény pedig precizirozza, hogy 
ormanyzati ténykedésnek az olyan 
tezkedések tekintendők, amelyeket 
moly külső, vagy belső veszedelem 
■°Lén foganatosít a kormány, az 
Iám biztonsága, belső rendje és nvu- 
:ma érdekében. Azon római jogi 
ioma alapján, hogy „salus rei pub- 
oe. suprema lex esto ...“ Az állam 

ive a legfőbb törvénynek tekintendő...
A közigazgatási bíróságnak afölött 
óért tehát döntenie, hogy ilyen kor- 
''iiy:ati ténykedésnek minösithetö-e, 
'rilleanu elmozdítása? Ha igen, el 
1 utasítani a keresetet. Ha pedig az 
aozditás nem sorozható a kormány- 
i ténykedések közé, úgy törvény- 

történt és bíróságnak jogában 
Burilleanut visszahelyezni jogában 
a??- _ _ A. bíróság előtt a kormány 
viselői azzal érveltek, hogy a köl- 
1 _ megkötése fontos államérdek
• Kellett a pénz, meet- üresen állott 
dlamkmcstár nem volt mivel fizetni 
sztviselőket és az államháztartást 

összeomlás veszedelme fenyegette, 
el ^ szemben Burilleanu politikai
• ból szabotálta a kölcsöntárgyalá- 
A, mert tudta, hogy meghiúsulásuk 
r'n a kormánynak el kell távoznia

TŐI.

rilleanu képviselői — és közöt- 
tománia legkiválóbb alkotmány- 
za — viszont azt hozta1-' fel, hogy 
’snöre nem volt sürgősön szükség, 
many pártpolitikai célokat akart 
zzel szolgálni. A köV^ön felté- 
olyan megalázóak és kedvezőtle-

Száz huss millió leles panama történt a 
száz nemet mozdony rendelése körül

Október elsejére fog jók visszaállítani a keleteurópai Időszámí­
tást. Tniu kusista képviselő interpellációt jelentett be azon ka- 
tonatiszlek í!I@r, kik a szabadkömives páholyokba léptek be

, Bucuresti-Bukarest, julius 9. (Az Uj 
I Kelet tudósítójától). A kamara ma dél- 
i utáni ülésén Stefanescu lupista kéri a 
: tisztviselők helyzetének javítását.
! Man lelkész elmondja, hogy a nemzeti 
\ parasztpárt annakidején parlamenti vizs- 
I gálóbizottságot küldött ki a feketeszesz 
! ügyben. Kéri a kormányt, hogy használja 
í fel az igazságszolgáltatási vizsgálatnál a 
! feketeszesz-bizottság munkájának ered- 
i ményét. Ugyancsak kéri, hogy a szesz és 
i borilletékeket egységesítsék.

A feketeszesz 
nopól

es a szeszmo-

r Argetoianu pénzügyminiszter válaszol a 
I felszólalásra. Kijelenti, hogy a szesz- 
1 manipulációknak egyszer és mindenkorra 
í véget fog vetni a monopol bevezetése. Ad- 
í dig is a kormány tisztázni fogja, hogy kik 
I és milyen mértékben voltak bűnösök a 
! feketeszeszpanamával kapcsolatosan. Hét- 
I nyolc ügyészség előtt folyt eddig a nyo- 
: mozás, amelyet most Kolozsváron egysé- 
í gesitettek. Reméli, hogy a vizsgálat rö- 
: vid időn belül befejeződik.
I — Felhasználom az alkalmat — mon- 
\ dotta Argetioanu —, hogy Mihalache ál- 
< tál benyújtott vagyonreviziós törvényja- 
! vaslattal kapcsolatosan leszögezzem a 
j kormány álláspontját. Teljes mértékben 
! megértem azt, ha Mihalache tiltakozik az 
I indokolatlan ragalmak ellen. A kormány 
I magáévá teszi azt a törvényjavaslatot és 

meg fogja szavaztatni azt, hogy megadja 
a lehetőséget a tisztogatásra.

i tek ügyében, akik tagjai a szabdkőmüves- 
' páholyoknak. Kijelenti, hogy teljesen in­
kompatibilis a román hadsereg tiszti 

! uniformisát viselni és ugyanakkor olyan 
I testületek munkájában résztvenni, ame- 
! lyek a destrukciót szolgálják és tele van- 
I nak zsidókkal.

Áttérnek a napirendre és Mares Vlad 
Tepes párti többségi képviselő mondja el 

{ interpellációját a nemzetiparasztpárti 
I kormány alatt Németországban rendelt 
í száz mozdony ügyében. Az államot 120 
■ millió lejes károsodás érte ennél a ren- 
• delésnél. Madgearu a bűnös abban, hogy 
\ bár több olcsó ajánlat feküdt a CFR 
' előtt, a kormány mégis az AEG-nél esz-

I közölte a rendelést, amely a legdrágáb- 
• ban ajánlta a mozdonyokat. Ez a rende- 
I lés még hosszú évekig fogja az állam 
> költségvetését terhelni. Kéri a kormányt, 
\ hogy alkalmazzon szankciókat a bünösök- 
5 kel szemben.
S Costin Sturdza ugyancsak Vlad Tepesis 
; ta csatlakozik az interpellációhoz, ő is 
\ azon a véleményen van, hogy a száz moz­

dony megrendelése nem a legkorrektebb 
formák és feltételek között történt. Kö­
veteli, hogy a kormány tekintet nélkül 
a bűnösök személyére, drákói szigoruságu 
büntetésekkel statuáljon példát ebben a 
gyanús illatú ügyben.

A nemzeti parasztéért visszautasítja
a vádaltat

Üldözik a beszarábiai szocia­
listákat

Iorga miniszterelnök különböző köz- 
oktatásügyi javaslatokat terjeszt be. töb- 

\ bek között beterjeszti a középiskolai ok- 
l tatás módosításáról szóló, a szenátus 
; által már megszavazott javaslatot.
I Catuneanu professzor (cuzista) felhivja 
I a kormányt, hogy tegyen sürgős intézke­

déseket a mócok nyomorúságának enyhí­
tése érdekében.

I Iorga válaszában kijelenti, hogy a kor- 
I mány behatóan foglalkozik ezzel a kérdés- 
. sei, amelyet speciális bizottság tanulmá- 
i nyoz.

Mirescu felhívja a belügyminisztert, 
tegyen intézkedéseket a szociáldemokrata 
párt beszarábiai hívei ellen folyó üldö­
zés megszüntetése érdekében.

Egy inkompatibilitás
Dr. Trifu (cuzista) interpellációt jelent 

be bizonyos magasrangu aktiv katonatisz-

nek voltak, hogy Burilleanu hazafias 
lelkiismeretére hallgatott, midőn nem 
volt hajlandó azokat elfogadni. És 
minthogy komoly belső, vagy külső ve­
szedelemről nem lehetett szó, Bu­
rilleanu elmozdítása nem inkadrálható 
a kormányzati ténykedések közzé. Az 
elmozdítás ugyan királyi dekrétummal 
történt, de az alkotmány értelmében a 
felelősség nem az uralkodót, hanem 
az aktát ellenjegyző minisztert terheli.

A közigazgatási bíróság az utóbbi 
érvelést tette magáévá. Persze, lehetne 
vitatkozni azon, hogy valamely igaz­
ságszolgáltatási fórum hivatott-e olyan 
nyilvánvalóan politikai kérdésben, 
mint aminő egy államkölcsön szük­
ségessége, véleményt mondani. Tény

Gh e 1 rne gcan u a nemzeti parasztpárt 
nevében szól hozzá az interpellációhoz. 
Kijelenti, hogy a német acélgyárak kar- 
telibe vannak tömörülve és önhatalmúlag 
állapítják meg az árakat. Madgearunak 
sikerült a kartellt szétrobbantani és a 
lehető legkedvezőbb feltételek között 
eszközölni a megrendeést. Árban talán 
nem az AEG ajánlata volt a legkedve­
zőbb, ezzel szemben a minőség, afelelős- 
ség és a szállítási feltételek tekintetében 
összehasonlíthatatlanul jobb volt, mint a 
többi ajánlatok. Szó sincs róla, hogy itt 
panama történt volna,, felháborodva uta­
sítja vissza a Madgearu ellen emelt váda­
kat és felhivja a többségi képviselőket, 
hogy hagyjanak fel a minden alap nélküli 
rágalmazás rendszerével.

A kormány nevében Valcovici közleke­
désügyi miniszter válaszol az interpellá­
ciókra. Kijelenti, hogy a CFR-nél most 
vizsgálják felül a száz lokomotív megren­
delésének feltételeit. Amíg ez a vizsgálat 
be nem fejeződik, nem áll módjában nyi- 

< latkozni^ afölött, hogy vájjon történtek-e 
■ visszaélések és hogy vannak-e bűnösök 
• ebben az ügyben.

A szenátus ülésén Jonescu Sisesti föld­
művelésügyi miniszter törvényjavaslatot 

i terjeszt be. amely az állami halászat 
; autonóm intézményének megszüntetéséről 
intézkedik.

j Ezután a szenátus megszavazza azt a 
törvényjavaslatot, amely autonómiát biz- 

i tosit a felsőbb mezőgazdasági és keres­
kedelmi akadémiáknak.

A vidéki bankok válsága 
Bucuresti-Bukarest, julius 9. Ma dél-

! előtt a vidéki bankok igazgatóinak kül- 
I döttsége kereste fel Argetoianu pénzügy- 
! minisztert. A delegáció előadta, hogy a 
i kamatellenes törvény rendkívül kritikussá 
i tette a vidéki bankok helyzetét, amelyek- 
! nek amugyis sokat kellett szenvedniük a 
I mezőgazdák fizetésképtelensége miatt. A 
. vidéki bankok helyzete nap-nap után rosz- 
\ szabbodik, miután a betétesek bizalma 
megingott a bankokkal szemben és sorra 
vonják ki betéteseiket.

] Ezután a delegáció rámutatott arra,
! hogy már csaknem az egész ország terü- 
* létén megkezdődött az aratás, a vidéki 
! bankoknak nem áll módjukban a termés 
j értékesítési műveleteit finanszírozni csak­

is abban az esetben, ha a Banca Natio- 
I nala idejében és megfelelő nagyságú hi- 
{ fellel siet segítségükre.
f Argetioanu pénzügyminiszter azt vála- 
! szólta a küldöttségnek, hogy reméli, si- 
\ kerülni fog neki az általános helyzetet 
] megjavítani és ezzel egyidejűleg javulni 
í fog a kisbankok helvzeíe is.I
l Ami a termés finanszírozását illeti, 
r Argetoianu megígérte, hogy interveniálni 
i f°S a Banca Nationala igazgatóságánál.
} ” -------- -- —'----- ... . .. _

i — Ausztrália ismét nagymenyiségü bu- 
f zát adott el Kínában. Londonból jelentik: 
i Az ezüstérték emelkedése folytán Ausztrá 
' ha Kínában újabb nagymennyiségű búzát 
adott el. Anglia Man'tóba-buzát vett. Bel- 

. $?ium_ orosz búzát és Manitobát, továbbá 
; dunai és bolgár búzát. Hollandia Mani- 
I tóbát, ó-Hardwintert és Bahia Blancat.
\ A szovjet uj búzájával még nem jelentke- 
• zett a piacokon.

az, hogy helyt adtak a volt kormányzó 
keresetének és ha az ítéletet a legfőbb 
Semmitőszék is megerősíti — ami fö­
löttébb problematikus — úgy a Banca 
Nationala fölött rövidesen ismét Bu­
rilleanu patriarchális szakálla fog 
lengedezni.

Bennünket nem érdekel közelebbről 
az, hogy Burilleanu-e, vagy An«"1'"1 
áll a Banca Nationala élén. ^ 
nek azonban azok a konklúzió’ 
lyek a közigazgatási bíróság ’ 
adódnak. A kormánytól kezdve 
egészen a legutolsó napidijas hivatal­
nokig, a hatalom képviselői nem szok­
tak minálunk túlságosan nagy figye­
lemmel ^ lenni törvény rendelkezé­
seire. Különösj y-en ne u akkor, hogy

del-

>ől
Álé,

i arról van szó, hogy valamely szeren- 
{ esetlen^ kisebbségi polgár jogait, vagy 
; jogos érdekeit respektálják. Ez a sze- 
í renesétlen és szomorú helyzet idézte 
t azt elő, hogy az emberekben megren- 
I őült _ a jogállam fogalmába vetett hit 
í ős kihalt az a tudat, hogy a közhiva­
talt betöltő egyéneknek respektálniok 

' kell a törvényes rendelkezéseket.
Burilleanu esetében a közigazgatási 

bíróság úgy találta, hogy igazságta- 
m<mg történt és sietett repará’ni ezt 

: az igazságtalanságot. Vajha nem csak 
I vq1A bankkormányzókat, hanem az 

ország egjrszerü adófizető nolgárait is 
hasonló promtsággal védenék meg a 
hatóságok önkényével és törvénysérté­
sével szemben.
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Harmincötszázalékos a bukási arány az érett­
ségiző kisebbségi diákoknál

A Regina Mária líceumban mutatkozik a legjobb eredmény. A kisebbségi diákok vizsgabizottsá
gában csak egy tanár tud magyarul

Cluj-Kolozsvár, julius 9. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Valamikor a skarlátjárvá­
nyok idejében ülte meg ez az ijedelem 
az arcokat. A szülök és gyermekek lelkén 
átfutott a szörnyű hir: jön a skarlát. Ma 
már egy borzalmasabb hir halványítja el 
az arcokat. Ma szülők és gyermekek dide­
regve arra gondolnak, hogy: jön az érett­
ségi. . . Hét éve már, hogy Anghelescu 
tántoríthatatlan pedagógiai elveinek az 
alapján felépült az érettségi törvény. A 
liberális kormány orvosa, dr. Anghelescu 
ur ezzel a szerencsétlen építménnyel egy­
ben leoperálta az ország ifjúságának lei­
kéről a lelkesedést a továbbtanulás iránt, 
az ambíciót az intellektuális élet tovább­
folytatásához. Azóta minden ellenzéki 
politikus meghirdette az érettségi inkvizí­
ció reformját. így tett a nemzeti paraszt­
párt és igy tett lorga. De ellenzéki prog­
ram nálunk mindig csak ellenzéki prog­
ram marad és a miniszteri bársonyszékek 
puha kényelmében minisztereink követke­
zetesen kifelejtik működésűkből azt, a 
melynek alapján ezt a bársonyszéket meg­
kapták: a programot. . .

De hiszen ezt már annyiszor elmondták, 
hogy szinte unalmas elismételni. Mégis 
kikivánkozott belőlünk most. amikor végig 
jártuk a kolozsvári érettségi bizottságokat 
és meghallgattunk egy-két vizsgát. A 
Iorga-féle érettségi vizsgákat. Végighall­
gattuk a vizsgákat és aztán megkérdez­
tük önmaunktól: Hol van itt a különb­
ség? Tavaly ugyanilyen idegen arcú urak 
ültek szembe a diákokkal, ugyanilyen di­
dergő félelem fogta el a diákokat és ép­
pen úgy elfelejtették minden tudományu­
kat a bizottság előtt, mint mostan. És a 
bukási arány. . .

De kövekezzék inkább az. amit lát­
tunk:

A Gheorghe Baritiu líceumban

Félelmet keltő külsőségek. Homályos, 
nagy tornaterem, mélyén a zöldasztallal. 
Körülötte hat érettségi biztos ül. Vala­
mennyien rendes, civilizált külsejű em­
berek, de a diák szemében ember-monstru 
mok. élet és halál urai: érettségi bizto­
sok. . . A teremben komor csönd honol, 
igazi Anghelescu érettségi hangulat. Öt 
diák ül a zöldasztal előtt és halkan, da­
dogva válaszolnak a feltett kérdésekre. 
Tizenhétéves fiuk. akiknek most egy ne­
gyed óra alatt kell elmondaniok azt. hogy 
mit tanultak össze hat év alatt.

Rémült arcú fiatalembertől Caragialet 
kérdik. Nagyon meg van ijedve, alig tudja 
eldadogni az ..Elveszett levél“ c. komédia 
szereplőit. Gyenge, nagyon gyenge felelet. 
Kisegitőkérdés: Grigore Alexandrescu. A 
diák csak a szatiráiról beszél, de kétség- 
beesetten magyarázni igyekszik, hátha 
valami sikerül.

Ez sem sikerül. Erre a kérdésre sem 
tud felelni:

— Kik írtak még szatírákat a román 
irodalomba?

Néhány dadogó szó és vége. A román 
irodalomból levizsgázott.

Kétségtelen, hogy nem tudott felelni. 
Csak azt nem lehet tudni, hogy valóban 
nem készült-e el a vizsgára, vagy pedig 
ijedtében felejtette el azt, amit tudott.

És ez az, amit a mi pedagógusaink nem 
akarnak megérteni. Ez az érettségi rend­
szer nincs tekintettel arra a pszichikai 
momentumra, amely az érettségi pillana­
tában ireálissá teszi az egész vizsgát.

A Regina Maria líceumban

Itt valamivel barátságosabb a helyzet. 
A bizottság hat tagja közül öt nő. Kelle­
mesen, finoman, nem rémületet okozva, 
teszik fel a kérdéseket. Jorga néhány 
bizottságba nőket delegált, nagyon helye­
sen tapintva rá arra, hogy a női vizsgáz­
tató közelebb tud férkőzni az érettségiző 
diákhoz, mint egy férfi tanár. Az írásbeli 
vizsgán is jó eredmények mutatkoztak: 
valószínűleg itt sikerülnek a három bízott 
ság közül a legjobban a vizsgák.

Kétségbeejtő kiejtéssel, franciául vizs­
gázik egy fiatalember. A nyelvérzéke

minimális lehet, szinte eltörik a nyelve,
I mig egy szót kiejt. Irodalomból sem jeles- 
I kedik. Rosseaut költővé varázsolja és át- 
{ teszi a 19-ik századba. De itt újabb ki­
segítő kérdésekkel próbálják megmenteni 
a jelölteket.

Ez ellen a bizottság ellen sehol nincs 
panasz. A levizsgázott jelöltek is meg­
elégedetten távoznak az asztaltól. Nem 
kínozták meg őket nagyon.

A „Principesa Elena“ leány- 
gimnáziumban

Vizsgáznak a kisebbségi diákok. Az 
összes kolozsvári magyar nyelvű fiú és 
leányintézetek. A diákok kis csoportokba 
verődve tanulnak és egymást vigasztal­
ják, Szörnyű drukkban vannak. Meg is 
van rá minden okuk. Szerdán reggel meg­

kezdték a szóbeli vizsgákat és estig tizen­
hét diák le is vizsgázott. A bizottság meg 
szerdán este döntött fölöttünk és csütör­
tökön reggel az érkezők érthető meglepe­
téssel konstatálták, hogy a 17 közül el­
bukott hat diák. A jelentkezők harmincöt 
százaléka.

A teremben verejtékes küzdelem folyik 
diákok és tantárgyak között. A vizsgázok 

' közül úgyszólván egyik sem tud románul, 
vagy ha tud, nagyon gyengén. A bizottság 
tagjai közül pedig összesen egy tanar tud 
magyarul, a többieket regátból í endeltek 
Kolozsvárra. A vizsga igy egészen egy­
oldalú: a tanár kérdez, a diák nem felel.

A jelentkezők között általános a lehan- 
goltság. Biztosak benne, hogy végered­
ményben is, a diákok harmincöt százaléka 
el fog bukni a vizsgán.

(— lay)

Súlyos autókatasztrófa a fővárosban
Egy részeg sofför bravúrja. Utszéli fának rohant az autó

Bucuresti-Bukarest, juliu 9. Súlyos 
kimenetelű autókatasztrófa történt 
ma este Bucurestiben a Kiselef-utón, 
a-hol egy automobil nekirohant egy 
fának és a bennülő öt személyt maga 
alá temette, akik valamennyien súlyos 
sérüléseket szenvedtek. A szerencsét­
lenségről tudósítónk a következőket 
jelenti:

GarolinsJd bukaresti mérnök szol­
gája, Raba Illés a mérnök és család­
jának távollétét felhasználva négy 
barátjával együtt ma délután a mér­
nök autóján elmentek sétaautózni. Az 
autóban a szolgán kívül helyet fog­
laltak felesége és Bais János nevű ba­
rátja, ugyancsak feleségével együtt. 
Az autót a szolga vezette, aki egy ke­
veset ért az autóvezetéshez. Útjukat 
Baneasa külváros felé vették és ott 
meglehetősen sokat ittak, mert eltá­
vozásuk alkalmával különösen a fér­
fiak nem egészen józan állapotban vol­
tak. Körülbelül este 10 óra felé száll­
tak be az autóba és visszanidultak a 
város központja felé. Az illuminált 
állapotban lévő Raba szolga, aki a

, gépet vezette, egyre nagyobb sebes-
* ségre állította a motort, úgy, hogy 

hogy amikor már a Kiselef-utra értek, 
a gépkocsi valósággal repült. A rend­
őrök figyelmeztetései és sípjelei, akik 
mellett a száguldó autó elhaladt,
hiábavalónak bizonyult, mert a ré­
szeg sofför senkivel sem törődött, csak 
egyre teljes sebességgel vezette a 
gépet.

A katasztrófa a Kiselef- ut közepe 
táján következett be, ahol az automo­
bil egy előtte haladó bérkocsit akart 
kikerülni, azonban a gépkocsit vezető 

I sofför oly hirtelen fordította félre a 
I volánt, hogy a száguldó autó egy ut­

széli fának rohant és feborult, maga 
alá temetve öt utasát. A szerencsét­
lenül járt embereket a helyszínre 
sietett rendőrök és járókelők szaba­
dították ki veszélyes helyzetükből és a 
telefonon értesített mentők mindnyá­
jukat kórházba szálitották, mert vala­
mennyien súlyos sérüléseket szenved­
tek. Az autó vezetőjét, Raba Illés 
szolgát, akinek sérülése nem oly ve­
szélyes, a rendőrség letartóztatta.

S

Borzalmasan bűnhődött a „szent
lélek hóhérja“

Lezárult az amsriitai bűnöző világ egy érdekes fejezete

A nyomdatechnika szenzációja,, 
teljes regény minden hétén

5 leiért
1- sö szám: Erdős Renée: Őszi kaland

Firenzében
2- ik szám : Sásdi Sándor: A kétéletü

ember
3- ik szám - Dánielné Lengyel Laura:

Bonfác és Ursula
4- ik szán Pintér herenc: Aki re­

gényt talált.
Minden számban a teljes regény kívül 
érdekes tudnivalók és keresztrejtvény

Egy telles regény 
hetenként 5'— lei

Főbizományos:
P ä L L A $ lapterjesztő Cluj,
(Str. Gén. Grigorescu 4.), ahonnét 20 
lei bélyeg beküldése ellenében meg­
küldjük az eddig megjelent 4 számot

Dowell felesége és fia azonban meg­
menekültek. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a leányok szobáját valaki 
finomított petróleummal öntötte le, 
ugvanugy a matracokat is. Nyilván­
való volt tehát, hogy itt valaki bűnös 
szándékkal dolgozott. Senki nem tudta 
azonban megindokolni, hogy miért 
kellett ezt a viruló két szép teremtést 
elpusztítani. A rendőrség letartózta­
tott egy négert, aki valamikor Mae- 
Dowell alkalmazottja volt. A négert 
azonban nemsokára szabadlábra kel­
lett helyezni, mert olyan alibit bizo­
nyított, amely kétségtelenné tette 
hogy ő nem lehetett a gyilkos.

Mac-DowTell egy másik városba, «■ 
floridai Petersownba költözött, aho 
egy csinos villát vásárolt. Frank fi: 
továbbra is az egyetemre járt, aho 
kitüntetéssel tette le vizsgáit. Amiko 

a vakációra hazajött, mindig so’ 
könyvvel érkezett és a szünidők alat 
is állandóan tanult. 1930 februá 

í 19-én — a leányok tűzhalálának év 
I fordulóján — nagy vihar tombolt 

városban. Mac-Dowell szülei pihenr 
tértek. A vihar tobzódása közbe;
éjfél felé hallották, hogy egy ala 
végigsuhan a ház szobáin. Azutá
megint csend lett. Egy órakor hirtele 
két lövés dördült el. Egyszerre csa 

j felhívták telefonon a rendőrséget.
I — Itt a rendőrség!
. — Itt Frank Mac-Dowell. Tess
I azonnal kiküldeni egy bizottságot, 

házban gvilkosság történt.
Újabb nyomo:

Newyork, julius 9. Az Egyesült 
Államok közvélmeényét erősen foglal­
koztatja egy végzetes baleset. Egy 

j fiatalember motorbiciklijével elgázolt 
I az Egyesült Államokban lévő Savanna 
! országútján egy harmincöt éves jól 
í öltözött férfit, akit bevittek a savan- 
I nai városi kórházba. A rendőrség ki­

akarta hallgatni az eszméletnél lévő 
férfit, aki azonban vonakodott sze­
mélyi adatait közölni. Másnap az el­
gázolt férfi meghalt. A rendőrség 
megindította a nyomozást és ujjlenyo­
matok alapján kétségtelenül be tudta 
bizonyítani, hogy az elhunyt a hírhedt 
és félelmetes gyilkos volt: „a szent­
lélek hóhérja“, akinek borzalmas ese­
teiről az amerikai bűnügyi krónika

SCHMIDT JÓZSEF: A SZANSZKRIT 
IRODALOM TÖRTÉNETE A szanszkrit 
vagy ó-ind irodalom népszerű ismertetése; 
egy kultúra története, amely minden kul­
túrának bölcsője volt. 224 oldal. Régi ár 
109, uj ár 51 lej. Küldje be bélyegben 
Lepagenak Kvár és portómentesen kapja, 
vagy utánvéttel portóval. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét.

kötetekre menő dolgokat tud elbe­
szélni.

Boldog családi tűzhely

Az amerikai déli államok egyikében, 
Georgiában lakott Mac-Dowrell, aki 

i nagyobb vagyon megszerzése után 
i visszavonult a magánéletbe.. A gazdag 

ember boldog családi életet élt fele-\ 
ségével, Frank nevű fiával és Marian 
és William Matee nevű leányaival. A 
fia abban az időben az egyetemre 
járt, két leányát a város szépeiként 
ismerték.

1923 február 20-ra virradó éjszaka 
Dowell villáját valaki felgyújtotta. 
A két leány szobájának ablakai le 
voltak zárva és a szerencsétlenek 
meüthetetlenül elpusztultak. Mac-

t

Siló Sassó
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I A rendőrség megérkezett. M 
I Dowell és felesége holtan feküdtek 

ágyban. Mindkettőnek fejét szét] 
csolta a golyó. A rendőrség most : 
nagyobb apparátussal nyomozot 
tettesek után, mint 1923 febru-j 
ban. Már azt hitték, hogy ez bü 
megtorlatlanui marad. amikor 
egyik rendőrtisztviselő Frank I 
Dowell könyvei között egy cédu 
bukkant, rajta a néhány szó: „A p 
tulás triumvirátusa: tiizhalál, 
halál, vizhalál.“ Ugyanezt a céi 
találták az ágyban a meggyilkolt 
mellett. Most már nyilvánvaló 
hogy a gyilkos nem lehetett más, 
Frank Mac-Dowell. Amikor a 
gálóbiró elé került, Mac-Dowell 
lentette, hogy nem saját akars 
követte el mind a két bűntettet, h 
mert nem lehetett máskép. A 1 
ember elmondotta, hogy tagj: 
szektának, amely emberölést k 
tagjaitól. A fiatalembert azonn 
kisérték egy elmegyógyintézetbe 
nan azonban néhány hónapi tar 
dás után megszökött. Azóta 
Floridában reszkettek attól, h 
„szentlélek hóhérja“ valahová 1 
és elköveti végzetes tettét.

Az ujjlenyomatból kiderült, 
az elgázolt férfi azonos Mac-E
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Párizs, juliud 
Briand helyett 
nagykövetet, aki 
terelnöknek a néu 
ba küldött nyilai 
moratórium éve I 
mány rendelkezi 
szegekből sem a[ 
tengerészet céljaj 
fordítani.

Fran|
resi

A Petit Párisiéi 
met nagykövetnél! 
sával és mél tatjai 
mány azon 
a Washintonbs 
zatát, hogy a mcl 
delkezésére vissza] 
célokra nem ha szil 
nyal tudatta. A lí 
a lépés olyan, ad 
helyen teljesen éí 
tatni. Francia kői 
tést őszinte öröm! 
déssel fogadták, ..-f 
Berlinnek, hogy 
dől átok nélkül léd 
zeledés útjára. aJ 
Curtius párizsi ut| 
nyebb lesz. mert 
fiák is a közeledi 
ják és a maguk ri 
ják és vállalják J 
a francia-német ?| 

Brüning és Cur[ 
augusztus elején éj

Julius!
doni Íj

London, julina
és jóvátételben érJ 
konferenciája julil 
értekezleten az áíf 
tői fognak megjela 
ügyminisztérium hl 
legátussal fogja ka 
ferenc-ián. Az értei 
létkérdések megvrl 
nyékét emlékiratb] 
a kormányokhoz, 
időpontban politikl 
közi értekezlet 
szolgálni.

Semmi
nem l]
ciánaíl

London, julius
körökben nem tari 
Stimson amerikai 1 
toztatna pronramjl 
angol fővárosba, f 
tervbe volt véve. 
hogy Stimson a 
ferencia kezdetén I 
nék és az értekezll 
mány képviseletébe 
hét péntekjén kézi 
hangba fogja hol 
Jóvátételi Pénzintl 
nodásait a Hoovep 
fogja nemzetközi 
bázeli bank biztosi 
Ki kell dolgoznia I 
tási rendszert és t 
uie a nemzetközi II 
szenvedő középeurí 
séget nyujthassan) 
évében.

A Daily Telegral 
'erencián a szakéi 
tanácskozni az elí 
felett s ezután elk| 
kormányokhoz. A 
sem Anglia, sem I 
^em fogják megej 
kormány politikai] 
tői tegye függővé 
lését. 1

Angol hivatalos 
hogy a londoni koj 
Politikai jellege 
pénzügyi szakértői
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L azonban meg- 
iilat megállapi- 

szobáját valaki 
hial öntötte le, 
lat is. Nyilván- 
litt valaki bűnös 
feenki nem tudta 
lii. hogy miért 
It szép teremtést 
lörség letartózta- 

I valamikor Mac- 
J volt. A néger* 
■szabadlábra kel- 
llyan alibit bizo 
légi el enné tette 

gyilkos.
Esik városba, :

költözött, aho 
Ivóit. Frank fi; 
Imre járt, aho 
■vizsgáit. Amiko 
Itt, mindig sol 
la szünidők alat 

1930 februá 
[tűzhalálának év 
Jihar tombolt 
El szülei pihenr 
Izódása közbe;

hogy egy a!a 
Izobáin. Azutá 

órakor hirtele 
Egyszerre csa 

[rendőrséget.

IDowelL T ess 
•v bizottságot, 

ként.
If" ■ nyomot

^érkezett. M 
Etán feküdtek 
[*k fejét szét? 
pőrség most . 
pl nvomozot 

1923 febru-1 
hogy ez bü 

kd. amikor 
tlő Frank I 
jött egy cédu 
Inv szó: „A p 

tüzhalál, 
yanezt a céi 
meggyilkolt 

I nyilvánvaló 
?betett más, 

Amikor a 
Mac-Dowell 

jaját akai’E 
bűntettet, h 
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Amerika gyors tempóban készíti a világbékét

A moratórium-év az általános 
leszerelés esztendeje lesz

iugius 17-én kezdődik a jóvátételben érdekelt államok 
londoni konferenciája, amelyen sem Anglia, sem Ame­
rika nem fogják megengedni, hogy Franciaország politi­
kai feltételeket szabjon Németországnak

Amerika ötven százalékot enged a hadiadósságokból, ha 
Európa feiere csökkenti a hadügyi költségvetést

Párizs, július 9. Laval a távollevő 
Briano helyett fogadta Hoeseh német 
nagykövetet, aki átadta a francia minisz­
terelnöknek a német kormány Washington 
ha küldött nyilatkozatát, mely szerint a 
moratórium éve alatt a birodalmi kor­
mány rendelkezésére visszamaradt ösz- 
szegekből sem a hadsereg, sem a hadi­
tengerészet céljaira nem fognak semmit 
ferditani.

Franciaország szívesen ke­
resi a megértés útját

A Petit Párisién foglalkozik Hoeseh né­
met nagykövetnek Láváinál tett látogatá­
sával és méltatja a német birodalmi kor­
mány azon lépésének fontosságát, 
a Wash int ónban már közölt nyilatko­
zatát. hogy a moratórium év« alatt ren­
delkezésére visszamaradó összegeket hadi 
célokra nem használja, a francia kormány 
nyal tudatta. A lap hangoztatja, hogy ez 
a lépés olyan, amelyet francia hivatalos 
helyen teljesen érdeme szerint kell mél­
tatni. Francia kormányférfiak a bejelen­
tést őszinte örömmel és élénk megelége­
dése: fogadták. A lap figyelmébe ajánlja 
Berlinnek, hogy őszintén és hátsó gon­
dolatok nélkül lépjen a német-francia kö­
zeledés útjára, ami most — Brüning és 
Cjrtius párizsi útja idején — annál köny 
nyebb lesz. mert a francia kormányfér­
fiak is a közeledési politikát inaugurál- 
.y-h éa a maguk részéről is örömmel vall­
ják és vállalják a közeledési politika és 
a francia-német megértés útját.

Brümng és Curtius julius végén, vagy 
a-, gusztus elején érkeznek Párizsba.

Julius 17-én kezdődik a lon­
doni konferencia

London, Julius 9. A fiadiadósságokban 
és jóvátételben érdekelt hatalmak londoni 
konterenciája julius 17-én kezdődik. Az 
értekezleten az államok pénzügyi szakér­
tő: fognak megjelenni. Az amerikai pénz- 
-gymmisztérium hivatalos megfigyelő de- 
’egátussal fogja képviseltetni magát a kon 
ferencián. Az értekezlet a technikai rész­
letkérdések megvitatása után az eredmé­
nyeket emlékiratba foglalja s eljuttatja 
a kormányokhoz. A memorandum későbbi 
időpontban politikusokból alakuló nemzet 
kori értekezlet tárgyalási alapjául fog 
szolgálni.

Semmilyen politikai jellege 
nem lesz a londoni konferen­
ciának

London, julius 9. Londoni diplomáciai 
körökben nem tartják valószínűnek, hogy 
ftimson amerikai külügyi államtitkár vál- 
*‘ 'tárná pimpramján és előbb érkeznék az 
í-ngol fővárosba, mint ahogy eredetileg 
tervbe volt véve. Cáfolják azt a hirt, 
hogy Stimson a londoni szakértői kon­
ferencia kezdetén már Londonba érkez­
nék és az értekezleten az amerikai kor­
mány képviseletében megjelennék. A jövő 
hét péntekjén kezdődő konferencia össz­
hangba fogja hozni a hatalmaknak a 
Jóvátételi Pénzintézettel kötött megállá­
si másait a Hoover-tervvel. Szabályozni 
:cgja nemzetközi egyezménytervezettel a 
azeii bank "biztosíték-alapjának ellátását, 

kell dolgoznia uj természetbeni szálli- 
tá>: rendszert és végül meg kell szervez­
ne a nemzetközi hitelt, hogy a szükséget 
-zenvedő középeurópai államoknak segit- 
-Lget nyújthassanak már a moratórium 
évében.

A Daily Telegraf szerint a londoni kon­
ferencián a szakértők egy hétig fognak 
tanácskozni az eléjük kerülő problémák 
teleit s ezután elkészítik emlékiratukat a 
Ármányokhoz. A lap hangoztatja, hogy 
sem Anglia, sem az Egyesült Államok 
-fém fogják megengedni, hogy a francia 
kormány politikai természetű feltételek­
ből tegye függővé Németország megsegí­
tését.
^ Angol hivatalos helyen hangoztatják, 
hogy a londoni konferenciának semmiféle 
Politikai jellege nem lesz, mert csakis 
pénzügyi szakértők fognak tanácskozást

folytatni a világ gazdasági újjáépítését 
lehetővé tevő kérdések kielégítő megoldá­
sáról.

A moratórium éve a leszerelés 
éve is lesz

London, julius 9. A Daily Herald an­
nak a reményének ad kifejezést, hogy a

moratórium éve egyúttal az általános le­
szerelés éve is lesz, mert különben nincs 
sok értelme az egész moratóriumnak. Ha a 
leszerelés kérdését nem sikerül kellőkép­
pen megoldáshoz vezetni, a moratórium­
mal csak azt érték el, hogy válságot 1931- 
ről a következő évre tolták át.

A Daily Express washingtoni táviratot 
közöl, mely szerint Hoower energikusan 
hozzá fogott a haáborus tartozások és a 
jóvátételek revíziójának előkészítéséhez. 
Valószínű, hogy az év lejárta előtt prokla- 
málni fogja a revízió szükségességét, ami 
egyet jelent a háborús adósságok és a 
jóvátételek annuitásrészletei jelentős csők 
kentésének szükségességével angol diplo­
máciai és politikai körökből szerzett érte­
sülések szerint Hoower el van határozva 
mindent elkövetni a világgazdaság talpra 
állítása érdekében/: aminek egyik sikeres 
útja lenne a leszerelés tényleges és ko­
moly végrehajtása.

Amerika 50 százalékos csökken­
tést ad, ha Európa felére redu­
kálja a hadügyi költségvetést

Washington, julius 9. Politikai és dip­
lomáciai körökben az a hir járja, hogy az 
amerikai kormány fel fogja ajánlani 
adósainak 30 éven át esedékes törlesztési 
összegeik 50 százalékos csökkentését, ha 
az európai államok kötelezni fogják magu­
kat arra. hogy a jövő évtől kezdve 20 éven 
keresztül felére redukálják hadi kiadásai­
kat.

Újra borzalmas tűz pusztított egy regáti
petróleum mezőn

Két szonda gyulladt ki és három nyersolaj tartály robbant fel a runcui petróleummezőn
tóttá a Románo-Americana társaság 
61. és 62. számú szondáit és az Unirea 
vállalat telepére is átterjedt, Itt 3 
nyersolajtartány felrobbant és a ki­
áramló olaj árvízként zudult a közel­
ben fekvő Corteni községre. A faluban

Bucuresti-Bukarest, julius 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt éj­
szaka runcui petróleumtelepen nagy 
tűz ütött ki az Interosmia vállalat 
üzeménél. A tűz a nagy szélviharban 
hamarosan továbbterjedt és felgyuj-

rendkivül nagy pánik tört ki, félre­
verték a harangokat és a lokasság ré­
mülten menekült. Katonaság segítsé­
gével végre sikerült valamennyire lo­
kalizálni a vesz edel et, amely sok millió 
kárt okozott.

A nemzeti parasztpártban szent a béke
Junian légből kapott fantazmagóriának minősíti lemondásának hírét. Módosítani fogják a

nemzeti parasztpárt programját
Bucuresti-Bukarest, julius 9. A 

Curentul szerint Vlad Aurél ismeretes 
nyilatkozata igen nagy elégedetlensé­
get idézett elő a JJmícm-csoportban. 
Maga Junian kijelentette a párt elnöki 
tanácsának tegnap este Popovici Mi­
hály lakásán tartott ülésén, hogy ha 
nem kap teljes elégtételt, akkor le­
mond mandátumáról és kilép a párt­
ból.

A nemzeti parasztpárt elnöki ta­
nácsa ma délelőtt Popovici Mihály la­
kásán ülést tartott. Popovicion kívül

Mihalache és Madgearu vettek részt 
az ülésen, amely után összeült a párt 
végrehajtóbizottsága.

Az Adeverul a Curentul cikkével 
kapcsolatban kérdést intézett Juntan­
hoz, aki a következőket válaszolta:

A legcsekélyebb személyi elégedet­
lenségre okom nincs. Ha nézeteltérés 
volna köztem és barátaim között, ak­
kor azt a párt illetékes szervei elé bo- 
csátanám. Az én lemondásom hi rét 
nagyfantáziáju emberek terjesztik tel­
jesen alap nélkül.

Junian ezt a kijelentését a végre­
hajtóbizottság ülésén is megerősítette. 
A pártvezetőség ülésén egyébként 
Mihalache a párt parlementenkivüli 
aktivitásáról referált. Javaslatára bi­
zottságot küldtek ki a nemzeti pa­
rasztpárt pártprogramjának és alap­
szabályainak módosítására.

Az elnöki tanács ülésének másik 
szenzációja, hogy Vlad Aurél határo­
zottan megcáfolja a Curentul-ban meg 
jelent interv jut.

Hogyan termelik ki Oroszországban flloszemlllz-
mussal az antiszemitizmust

Lebedev emigrációban élő szociálforradalmár cikke az orosz antiszemitizmusról
Prága, julius 9. A Prágában meg­

jelenő Volja Rossii cimü folyóiratban 
Vladimir Lebedev, az emigrációban 
élő szociálforradalmárok vezére, ér­
dekes cikket irt az orosz antiszemi­
tizmusról. Vladimir Lebedev, aki nem 
zsidó, a Kerenski-kabinet tengerészeti 
minisztere volt és a bolsevizmus után 
rögtön külföldre szökött. De ezt a 
cikkét nem mások adatai, mások mon­
dókéi alapján irta, hanem saját ta­
pasztalatairól számolt be ebben a mun­
kában. A múlt év folyamán ugyanis 
Vladimir Lebedev, anélkül, hogy fel­
ismerték volna, hosszabb utat tett a 
szovjet birodalmában.

Egy kocsmai jelenettel kezdi Vla­
dimir Lebedev a helyzet illusztrálását. 
Egy kocsmai jelenettel, amely abból 
állott, hogy egy paraszt mámoros 
állapotban szidni kezdte a zsidókat. 
De amikor kicsit józanabb lett, meg­
rettenve nézett körül, hogy valaki 
meghallotta a szavait. Mert a szovjet 
ellenforradalmi cselekedetnek tartja 
az antiszemita kifakadásokat.

A szovjet a maga szempontjából 
igen ügyes politikát követ. Ezzel a 
túlzott zsidó védelemmel azt akarja 
elérni, hogy a nem bolsevista rétegek 
megdühödjenek a zsidókra és a zsidók 
kénytelenek legyenek a szovjet mellett 
állásfoglalni, abban a hitben, hogy a

í bolsevizmus likvidálása után íeltétle- 
I nül a pogrom következik, 
j A szovjet egyébként semmivel sem 
? kedvez jobban a zsidó felekezetnek, 

mint a többinek és a zsidó felekezeti 
élet ép olyan szűk keretek között 
folyhat le, mint a többi felekezet moz­
galma. A bolsevisták csak a nagy­
számú zsidók rokonszenvét akarják 
megnyerni. ,

„A zsidók az uj cárok?“ — kérdezik 
a parasztok. Tudniillik a zsidót ép 
úgy nem lehet sérteni, mint ahogy 
valamikor a cárt tilos volt. És ezek a 
parasztok, akik szívesen szidták is a 
zsidókat, most nem mondhatnak rájuk 
semmit, de alig várják a pillanatot, 
hogy visszafojtott szavaik helyett tet­
tekkel fejezzék ki dühüket.

A szovjet filoszemitizmusa kitü­
nően felépített politikai fogás. A szov­
jet filoszemitizmusa csak azt a célt 
szolgálja, hogy ébressze az antiszemi­
tizmust, ezt a pogromszellemet aztán 
ijesztésre használja fel a bolsevizmus 
— a zsidók megfélemlítésére.

A bolsevizmusnak szüksége van a 
zsidók támogatására. Moszkvában két­
százezer zsidó lakik és igy minden ti­
zedik ember az orosz főváros lakosai 
közül zsidó. Ha a zsidók az ellenforra­
dalom szolgálatában állnának, komoly I

veszedelmet jelentenének. Azt a mó­
dot választja tehát leszerelésükre, 
hogy megfélemlítette őket a jövővel. 
A tervszerű filoszemitizmusával mes­
terséges antiszemitizmust ébresztett 
és a zsidók ennek látára rettenetesen 
félnek a bolsevizmus bukása után be­
következő pogromoktól.

A Zslfldnö 
Szakácskönyve

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon­

éi tés es könyv
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Albert Thomas: Ideáljuk megvalósul békében és igazságban...

Súlyos vihar w@lf a bázeli koiiiresz- 
sztis©n Weiima^íiak a zsidó több­
ségről tett nyilatkozata miatt

Teljes tájékozatlanság uralkodik az uj vezetőség kérdésében. A
revizionisták és a baloldaliak közötti áthidalhatatlan ellentetek 1 talán a világtörténelemben a 
kilátástalanná teszik a „nagy“ koalíciót

Bázel, július 9. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Bázelben beható tárgyalások 
folynak a pártvezérek között a Cionista 
Világszervezet uj vezetőségének megalakí­
tásának ügyében. Egyetlen egy kongresz- 
szuson nem volt olyan súlyos és kompli­
kált probléma a vezetőség kérdése, mint 
most. Eddig módjában állott Weizmann 
táborának és az ellenzéknek egyaránt ki­
küszöbölni a maguk részéről a nehézsége­
ket. A kongresszuson azok tartják kezük­
ben a mérleget, akik a jelenlegi Palesz­
tina! pozíciók biztosítását és továbbfej­
lesztését tartják a legsürgősebb feladat­
nak, valamint azok, akik egy politikai 
világoffenzivának megindítását és a zsidó 
államnak a cionizmus végcéljaként való 
megjelölését nem tartják kevésbé szüksé­
gesnek a praktikus munkánál. A két tá­
bor egyrészt a munkáspártok, másrészt a 
revizionisták köré csoportosulnak. A mér­
leg nyelvét a klalcionisták képezik, akik­
nek szimpátiája azonban megoszlik a 
revizionisták és a baloldaliak között. Né­
hány személyiségnek azon törekvése, 
amely egy nagy koalíciónak a létrehozá­
sát célozza a revizionisták és a munkás­
pártiak bevonásával, teljesen kilátástalan, 
mert a revizionisták és a munkáspártiak 
közötti válaszfalak áthidalhatatlanok. Ál­
talános az a vélemény, hogy az exekutivé 
és a különböző pártok által előterjesztett 
javaslatok letárgyalása és leszavazása 
után, ki fognak bontakozni a jövőbeni 
cionista politika kontúrjai és ezzel lehe­
tővé válik majd az uj vezetőség megala­
kítása is.

A revizionisták hajthatatlanok

A revizionisták javaslatot nyújtottak 
be, amelyben a cionizmus végcéljának 
meghatározását követelik olyképpen, hogy 
a Zsidó Nemzeti Otthon megjelölése alatt 
a Jordán mindkét oldalán elterülő zsidó 
állam értendő, valamint annak leszögezé- 
sét, hogy a Macdonald-levél nem tekint­
hető az angol kormánnyal való együtt­
működés alapjának. A baloldaliak és a 
klalcionisták annak leszögezését kérik, 
hogy a cionizmus a bázeli program alap­
ján áll. A revizionisták, állítólag elhatá-

; rozták, hogy amennyiben a kongresszus 
; nem fogadja a cionizmus végcéljára vonat 
j kozó javaslatukat és a Macdonald-levelet 
I elfogadják a kormánnyal való kooperáció 
I bázisául, ugv ebből levonják a végső kon- 
i zekvenciákat.

A kongresszus előreláthatólag több 
időt fog igénybevenni, mint ahogy azt az 

; Actions Kommité megállapította. Esze- 
: rint julius 7-én kellett volna befejezést 

nyernie, ez azonban nem történt meg és 
még az általános vita sem ért végett.

", A középpártok a nagy koalíciót
követelik

! Az általános vita további során rabbi 
Meyer Berlin, a Mizrachi elnöke tartott 
nagy beszédet, amelyben analizálta a 
cionista mozgalom mai helyzetét és a 
weizmanni kurzus fenntartása, valamint 
egy széles keretű koalíció megteremtése 
mellett foglalt állást. Av. Goldberger 
(Amerika) beszédében szintén Weizmann 
politikai szisztémája és a nagy koalíció 
mellett tört lándzsát, amelyben véleménye 

; szerint a munkáspártoknak és a revigio- 
, nistáknak egyaránt be kell lépniök. Úri 

Zwi Grinberg, a hires Palesztinái költő 
megrázó beszédben hívta fel a cionista 

: parlamentet a cionista mozgalom meg- 
: mentésére és hangsúlyozta, hogy a mai 
kritikus helyzetből csak az összes pártok 
hathatós egvütmüködése az egyedüli ki­
vezető ut.

A munkáspárt nem akar együtt 
menni a revizionistákkal

/ Tartakower, munkáspárti delegátus fel­
szólalásában visszautasította a revizionis­
tákkal való együttműködést és hang­
súlyozta, hogy a kongresszus meg kell 
vonja a bizalmát a revizionisták romboló 
táborától.

Az Actions Commité politikai bizottsága 
nevében dr. Nahum Goldmann tartotta 
referátumát, amelyben minden pártszine- 
zetü külpolitikai orientáció ellen foglalt 
állást, akár a revizionistáktól, akár a 
munkáspártiaktól indul az ki és javasolta 
a Macdonald-levél elfogadását.

Hatalmas vihar Weizmannak a xsidó több­
ségről tett nyilatkozata miatt

Köbért Strikker (revizionista) hatal- j ban elitéli az angol kormány zsidóellenes 
más beszédben támadta Weizmann politi- I mgatartását Palesztinában. "
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óriási vihart robban-káját és idézte Weizmannak az Ita tudó­
sítója részére adott azon nyilatkozatát, 
amelyben kijelentette. hogy nem viselte­
tik szimpátiával a zsidó többség követe­
lése iránt. Strikker beszédének további 
során éles támadásban részesíti a manda- 
tárius hatalom magatartását és nemzsidó 
nyilatkozatok idézésével "llusztrálja az 
általános közvélemény hangulatát Anglia 
Palesztina politikájával szemben. Idézte 
a krakkói egyetem dékánjának feltűnést 
keltő nyilatkozatát, amelyben éles szavak-

I Strikker beszéde
í tott ki. Miután Strikker felolvasta Weiz- 
; mann nyilatkozatát, amelyet a Zsidó Táv- 
j irati Irodának adott, a kongresszus elnök- 
i s^ge visszavonult, hogy behatóan meg- 
i tárgyalja Weizmann kijelentéseit, mig a 
i munkáspárti delegátusok interpellációt 
; terjesztettek be, amelyben kijelentik, hogy 
■ amennyiben Weizmann nyilatkozatát az 
j igazságnak megfelelően adták vissza, úgy 
kedvezőtlen benyomást válthat ki.

Weizmann kimagyarázza szavalt
! Plénuma megvitassa-e Weizmann nyilat- 
! kozatát, avagy elfogadják

követelésének kérdésével foglalkozik, sze 
rencsétlen formában adták vissza. Kijelen 
tette, hogy egyetlen cionista frakció sem 
gondol arra, hogy az arabokat kikergessék 
az országból. Miután azonban a cionizmus 
ellenségei ezt hiresztelik, helytelen lenne 
a cionizmus végcéljának a Palesztinái

lehetőséget. De mi is szembehelyezkedünk 
— mondotta emelkedett hangon Weiz­
mann Chaim — a cionista ideál megcson­
kítása és a zsidó nemzeti otthon fejlődé­
sének korlátozása ellen. Politikai garan­
ciákat, biztonságot a zsidó lakosság szá­
mára, zsidó autonómiát követelünk és ez­
zel egyedejüleg paritást az arabokkal, 
hogy ezzel nyugodt atmoszféra adassák a 
békés fejlődés számára.

Weizmann nyilatkozatát a poli­
tikai bizottság elé utalták

Weizmann nyilatkozata után heves vita 
indult meg akörül, hogy a kongresszus

Az interpellációra Weizmann rögtön
válaszolt és kijelentette, hogy az irtervju- ; Kozatat, avagy elfogadják a baloldaliak 
nak azon részét, amely a zsidó többség j javaslatát, hogy az ügyet a politikai bízott

— j Ság htáskörébe tegyék át. Végül 107 sza- 
\ vazattal 97 ellenében a baloldaliak javas- 
; latát fogadták el. Ezután szavazás alá bo- 
; csátották Meir Grossmann javaslatát, 

amely szerint a politikai bizottság hatá- 
> rozati javaslatot terjesszen elő a cioniz­
mus végcéljának megállapítására vonat-

j véleménye szerint szétrombolják a cioniz- 
; must. Beszédében a cionizmusnak szocia- 
í lista metódusokkal való realizálását kö- 
í vetelte a kongresszustól. A mizrachista 
; delegátusok, különösen rabbi Fischmann 
j sürü közbeszólásokkal szakították meg 
j Jaair beszédét.
< Meir Grosszmann a kongresz-

szusi törvényszék előtt

j Bázel, julius 9. Tegnap foglalkozott a 
; kongresszus fegyelmi bizottsága Meir 
i Grosszmann revizionista vezér és a cio- 
; nista exekutivé közötti konfliktus ügyé- 
5 vei. .Meir Grosszmann ugyanis, megelőz- 
I ve a cionista exekutivé hivatalos állás- 
: foglalását és nyilatkozatát, nyilvánosság 
ra hozta a Passfield-Fehér Könyv tartal- 

í mát.
j A fegyelmi bizottság hét teljes órán ke­

resztül tárgyalta Grosszmann fegyelmi 
•N ügyét. A bizottság ma hirdeti ki dönté- 
i sét, amely iránt a kongresszus köreiben 
i óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Louis Lipsky — Weizmann 
I mellett — az angol kormány

ellen
í
j A vita további során Louis Lipsky, az 

amerikai cionisták vezéregyénisége szó­
lalt fel. Beszédében védelmébe veszi 
Weizmann politikáját, azonban élesen tá­
madja a mandatárius kormányt. A Mac­
donald-levél megjelenése után — mon­
dotta — joggal elvártuk, hogy a felelős 
helyen némi változás fog beállani. Ehe­
lyett csak újabb lendületet vett a kor­
mányzás rosszindulata és teljes közöm­
bösség uralkodott a kormány berkeiben a 
zsidóság és Anglia közötti normális vi­
szony helyreállításának kérdésével szem­
ben. Lipsky bejelenti, hogy Stephen Wise 
Weizmann ellenes kritikájához az ő cso­
portja nem csatlakozik, bár nem vonja 
kétségbe, hogy Wise az amerikai delegá­
ció többsége nevében beszélt. Ezután a 
Macdonald-levelet analizálta és kifej­
tette, hogyha ez a levél még kedvezőtle­
nebb lett volna, úgy a cionizmus válasza: 
az összes erők összefogása lett volna a 

I Palesztinái pozíciók megerősítésére. A 
I kormány nemcsak azért a helyzetért fe- 
' lelős, amelybe Weizmann sodródott, ha- 
) nem felelős azért is, hogy a pártban oly 
: élesen kibontakozhattak az agresszív ten- 
; denciák. Végül az erők összefogására 
í hívta fel a kongresszust.

Albert Thomas a kongresszuson
i

\ Közben megérkezett a kongresszusra 
i Albert Thomas, a Nemzetközi Munka­

ügyi Hivatal elnöke, akit dr. Leo Motzkin 
elnök üdvözölt meleg, szívhez szóló sza­
vakkal. Majd Nahum Szokolov köszöntötte 
Albert Thomast és kifejtette, hogy min­
den emberi kérdés iránt megnyilatkozó 

í ethikai érzéke hozta kapcsolatba Albert 
i Thomast a cionizmussal és ez az ethikai 
. érzék hozta el a kongresszusra is. Hogy- 
i ha Önt megijesztené a kongresszus lelke- 
l sedésének vihara — mondotta Szokolov 
; , akkor ezt tudja be annak a ténynek,
’ hogy itt a zsidó nép szive dobog.

Albert Thomas meghatódva válaszolt az

üdvözlő szavakra, majd a következő be­
szédet intézte a kongresszushoz:

— Eszembe jut első megmozdulásunk 
ideje. Bordeauxban történt, ott működött 
akkor a francia kormány és én a munka­
ügyi minisztérium vezértitkára voltam. 
Akkor hozzám jött Ruthenberg és igy 

, szólott: ,,Franciaországnak segitnie kell“! 
j messiánisztikusan, paradoxonként hang- 
I zottak ezek a szavak súlyos gondjaink nap 
I jaiban. Amikor azonban előrehaladt a há- 
j ború, kikristályosodott a gondolat, hogy 
] meg kell hozni az áldozatot az elnyomot- 
i tak felszabadításáért. Az én hazám volt

nemzeti
I gondolat képviselője, éppen úgy, mint 
; egyik szomszéd népünk a világuralom 

gondolatának volt a reprezentánsa. De 
mialatt az „arrivált“ népek vezérei és 
poiltikusai félők és szelídek voltak, önök­
nek meg volt a bátorságuk, hogy megte- 

; remtség a nemzetiségnek egy uj fogal­
mát. Azért jöttem ide, hogy vérben és 
húsban megismerjem önöket. Nem azért 
jöttem, hogy hizelegjek itt önöknek, de 
mint régi^ öreg parlamenter egy nagy 
örömet éltem itt át. Egy öreg barátjuk 
talán veheti magának azt a szabadságot, 
hogy tanácsot adjon önöknek. Nincs élet­
erős politika és nincs életerős nemzeti po­
litika sem a mai időkben, az igazság és 
a béke ideálja nélkül. Ebben önöknek 

' gyönyörű tradícióik vannak, amelyekből 
az egész emberiség is résztvesz. Haladja­
nak útjukon előre, minden akadályon és 
nehézségen keresztül, azzal a hittel, hogy 
ideáljuk megvalósul, békében és igazsá- 

; gossághan. (A delegátusok felemelkednek 
helyükről és hosszasan ünnepük Albert 

; Thomast.)

j
í — Öngyilkos lett egy földbérlő. Di- 
l csőszéntmártonból jelentik: A nap- 
l nap után sulyosabodó megélhetési vi- 
l szonyck Dicsőszentmártonban halálos 
j áldozatot követelt. Citrom Salamon 
I hatvanhat éves bérlő, aki kocsárdi ha- 
\ tárban lévő Bábahalom községben gaz- 
« dálkodott, kedden reggel véget vetett 
l életének. A szerencsétlen ember az 
\ elmúlt évben nagyobb kölcsönt vett 
I fel a birtok várható termésére. Közbe 
f jött azonban a gabona-dumping kö­

vetkeztében beállott áresés és a birtok 
jövedelme a minimális megélhetést is 
alig nyújtotta. A köztiszteletben meg­
őszült Citrom Salamon idegeit ez a 
helyzet teljesen felőrölte. Hétfőn még 
Dicsőszentmártonban járt, ahol ügyes­
bajos dolgait intézte. A családja mit- 
sem sejtett végzetes szándékáról. Ked­
den reggel fia talált reá a gabonásban 
kihűlt holttestére. A tragikus végű 
bérlőt beszállították Dicsőszentmár- 
tonba, ahol nagy részvét mellett he­
lyezték örök nyugalomra. Özvegyén 
kívül hét gyermeke gyászolja.

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezze!» cgg nj élő­
métől az Uj Keletnek

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

zsidó többség elérését proklamálni, mert j, kozólag. A baloldaliak nem vettek részt a 
ez ellenséges félreértésekre adhatna tág \ szavazásban és igy 115 szavazattal 10

ellenében a kongresszus magáévá tette 
Grossmann javaslatát.

5 Az általános vita folytatása
I A további vita során Bernstein (Hol- 
i landia) ugyancsak erőteljes tónusban tá­

madta Weizmann szisztémáját úgy poli­
tikai^ mint gazdasági vonatkozásban. 
Hufeisen (Csehszlovákia) ezzel szemben 

l sikraszállott Weizmann kurzusáért és 
: hangsúlyozta, hogy az a weizmanni szisz- 

téma, amelyet oly hevesen támadnak: az 
í alkotó reálpolitika megtestesítője. - 
i Méir Jaari, a Somér Hacair képviselője 

erősen támadta a revizionistákat, akik

ICcílozstfárs
Takarékpénztár és Hitelbank
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hogy a zsidók a m 
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hoz. A zsidóknak 
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közöttük. Azonfelül 
tolnák Bulgáriához, 
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azonban nem látná 
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lakó zsidók. Ha S 
kerülne, a városba 
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zavargást csirájáb;

Bázel, julius 9. I 
loniki zsidó hitköz 
aki a bázeli kong 
tusa, sürgönyt kaj 
zataitól. amelyben 
jen érintkezésbe s 
szervezetekkel és 1 
nek haladéktalanu' 
hen foglalt kiváns; 
Florentin azonnal 
Joint Distribution 
Hatójával, dr. Bér 
kongresszuson a J< 
megfigyelő vesz r 
arra kérte Florent 
dumba a szaloniki 
uévsorát és közölj 
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mennyiben veszély

David Florentin 
jrta a kívánt mei 
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tójának.

U
Bázel, julius 9. sj 

Bázelbe érkezett 
3HJTik vezetője, akii



h. július 10.

ü következő be­
tűshöz :
Megmozdulásunk 
It, ott működött 
lés én a munka- 
rt irkára voltam, 
penberg és igy 
K segitnie kell“! 
joxonként hang­

gondjaink nap 
|öi-ehaladt a há-

I gondolat, hogy 
|ot az elnyomói­
én hazám volt

in a nemzeti 
ppen úgy, mint 

a világuralom 
rezentánsa. De 
lek vezérei és 
pk voltak, önök- 
|k, hogy megte- 

egv uj fogal- 
)gy vérben és 
két. Nem azért 
Itt önöknek, de 
Inter egy nagy 
r öreg barátjuk 
j a szabadságot, 
hek. Nincs élet­
erős nemzeti po- 

az igazság és 
lEbben önöknek 
lak, amelyekből 
Elvesz. Haladja- 
p akadályon és
II a hittel, hogy 
eben és igazsá- 
k felemelkednek 
Inneplík Albert

földbérlő. Di­
ntik : A nap- 
tnegélhetési vi- 
Imban halálos 
jtrom Salamon 
ki kocsárdi ha- 
Iközségben gaz- 
[l véget vetett 
len ember az 

kölcsönt vett 
Imésére. Közbe 
■lumping kö- 
lés és a birtok 
megélhetést is 
Ételeiben meg- 

idegeit ez a 
I. Hétfőn még 
|t, ahol ügyes­

családja mit- 
Idékáról. Ked- 
la gabonásban 
tragikus végű 
kicsőszentmár- 
tt mellett he- 
ra. Özvegyén 
fczolja.

|ég nem tette 
élességét, ha 
jtöfzetési

D| CIÖ-
teleínek,

1
hkarja, hogy 
|yi zsidóság 

orgánuma 
Inul teljesit- 
tíelességét! !

fánk
r.-tér) 7.
(elmondás

és Timi- 
|remesvár

ft. Turda- 
lud-Magy- 
Ivarhelyen 
h-Szászré- 
llbank Rt.

Ml

Péntek, 1931. július 10.
DiKjfiLHl

Szaloniki zsidósága a rémna­
pok megismétlődésétől tart

& gorogkteleíi melmpclita pásztorievéBben ítéli el a 
pogromot, amelynek 21 súlyos sebesültét ápolják a 

» bár© Hirsela Síórházfoayg
A Joint aktiéban, a leesettek és sebesültek érdekében

Szaloniki, Julius 3. Néhány görög na­
cionalista újság a hatóságok és a kor­
mány kategorikus nyilatkozatai ellenére 
az utóbbi időben azt Írták hogy Sza'oniki
halódik

utazása idején még nyugalom uralkodott 
a városban, azonban tartani kell újabb 
zavargások kitörésétől.

.... A felgyújtott zsidónegyed 170 hajlék-
, nnirrnmnl^t ÍLZSld° . f.'f?1 + idézték fel j tálán családját a zsinagógákban helyezték 
a pogiomokat Ez. az állítást most Sza- : el. A kormány a rendőrség támogatására 
loniki rendőrionoKC megcáfolta. A cáfo- ! körülbelül 1000 lovaskatonát rendelt ki 
lat amelynek megszövegezesében részt : Szalonikibe. A kormány két tagja egyéb­
vett a kormány tag.ia is, így hangzik: ; ként a helyszínén vizsgálja ki a zavargá­
sé^:5 layoKnak ama közléséi, nogy a : sok eredetét. Azt hiszik, hogy a kormány 

rendorsií:. vagy kormanyzosag saitoiro- ; a vizsgálat befejezésekor kártalanítani 
aaiaak Muoiraauoi szenn. az esemenyek ; fogja a leégetteket és azokat, akiket a

: pogromisták megsebesítettek. Az állam- 
ügyész azokat a lapokat, amelyek a zsidók 

! ellen folytatták lázitó hadjáratukat, el- 
kobozta. A város főrabbija, Chaim Chabid 

> \ ezetésével három zsidó deputáció járt a 
kormányzónál, aki megígérte, hogy energi- 

; kus intézkedésekkel véget fog" vetni a

provokál ás ában a zsidó lakosság bűnös, 
nem felel meg a valóságnak. A nyomozás 
folyik és pedig abban az irányban, hogy 
a valóság teljes mértékben megáila üttas- 
sék és hegy a bűnösök nevei nyilvános­
ságra kerüljenek“

A súlyos sebesültek

A szaloniki hitközség közli a zavargá­
sok alatt megsebesült zsidók névsorát. A 
névsor igy hangzik: Emanuel Cohen, 
Daisy Saperta. a* r-:m K'mrtsi, Solomon 
Mazliah, Aoishe Venecia, Ricola Aelion, 
Nissim Termin. Samué1 Yahiel, Delissia 
Grotas. Hezkia -Xbastade, Isaac Cohen, 
Nissim Canin', Haim Benveniste David 
Aliaouf, Jaques Cel:cm. San. Tiano, 
-Moische Cohen. Sabetny Pitchon, Joseph 
Barouh, Eli? Houii, Albert Bénádon.

Mindezeket a öaró Hirsch-k 'rházbr. 
szállították és mindegyikük állap óta ag­
gasztó. A hitközség nem tartja nyilván 
azoknak a neveit akik könnyebb sérülése­
ket szenvedi:.ic a pogromok idején.

Drámában is lazító'tak
Szaloniki. julius 9 A görög nacioraWs- 

ták a hatóságok minden erélyes intézke­
dése és felvilágosítása ellenére állandóan 
lazítanak a zsidók ellen. Legutóbb Drama 
városában a görög nacionalista párt kon­
ferenciát tartott, amelyen két szónok a 
zsidók ellen lázitotta a gyűlés résztvevőit, 
leginkább parasztokat. Azt állították, 
hogy a zsidók a macedónokkal egyetért­
ve. azon igyekszenek, hogy görög Mace­
dóniát elszakítsák a köztársaság területé­
ről és hozzácsatolják a bolgár királyság­
hoz. A zsidóknak — mondották a szó­
nokok — ez fontos érdekük, mert a bolgá 
rok között mindig jól érezték magukat, 
teljes nemzetiségi autonómiájuk volt és 
gazdaságilag is jól el tudtak helyezkedni 
közöttük. Azonfelül, ha Szalonikit átcsa­
tolnak Bulgáriához, a város kereskedelme 
kétségtelenül nagyot lendülne, ennek 
azonban nem látnák hasznát a görögök, 
ak:k csak az utóbbi években telepedtek 
meg a városban, hanem kizárólag az ős- 
laki zsidók. Ha Szaloniki bolgár kézre 
kerülni a városban egyetlen görög nem 
lakhatna.

A szónokok azt követelték, hogy a nép 
máris büntesse meg a zsidókat. Az izzó 
hangulatban csoportok verődtek össze 
azzal, hogy végigjárják a zsidók üzleteit 
és műhelyeit és fosztogassanak. A rend­
őrség azonban athéni utasításra minden 
zavargást csirájában elfojtott.

A Joint a károsultakért

Bázel, julius 9. David Florentin, a sza- 
íoniki zsidó hitközség előljárósági tagja, 
aki a bázeli kongresszusnak is delegá­
tusa, sürgönyt kapott a pogromok áldo­
zataitól. amelyben arra kérik, hogy lép­
jen érintkezésbe a külföldi zsidó jóléti 
szervezetekkel és kérje őket, hogy lépje­
nek haladéktalanul akcióba. A sürgöny­
ben foglalt kívánságok értelmében David 
florentin azonnal érintkezésbe lépett a 
Joint Distribution Comiteé európai igaz­
gatójával. dr. Bernhard Kahnnal. aki a 
kongresszuson a Joint megbízásából mint 
megfigyelő vesz részt. Bernhard Kahn 
arra kérte Florentini, foglalja memoran­
dumba a szaloniki pogromok áldozatainak 
névsorát és közölje, hogy milyen anyagi 
károkat szenvedtek és testi épségükben 
mennyiben veszélyeztettek.

David Florentin haladéktalanul meg­
írta a kívánt memorandumot és már át 
is nyújtotta azt a Joint európai igazga­
tójának.

Újabb zavargások előtt?

Bázel, julius 9. Szalonikiből julius 5-én 
Bázelbe érkezett a szaloniki hitközség 
-gyik vezetője, aki elmondotta, hogy el-

j zavargásoknak. Igaz, hogy a kormányzó 
! állotta is a szavát, azonban a zavargások 
I mégis fel-feliobbantak. Az elmúlt héten a 
I huligánok egy zsinagógát gyújtottak fel 

és a frigyszekrényben levő húsz tórát 
darabokra tépték. Minthogy a vizsgálatot 
vezető miniszterek távozása után tartani 
kell attól, hogy a zavargások megismét­
lődnek, a zsidók elhatározták, hogy fegy­
veres önvédelmi alakulatokkal fognak 
védekezni a huligánok támadásai ellen.

Genadius metropolita pásztor­
levele

Szaloniki. julius 9. A szaloniki zsidó 
hitközség küldöttsége felkereste a metro- 
politát, aki előtt sajnálkozásukat fejezték 
ki egy hamis hir felett, mely görög lapok­
ban jelent meg. Eszerint a zsidók megtá-

............. .......— ■ »»ywnwsjSRsT’rawMn"»'''*--’*— -.—... .........

\ madtak volna egy görögkeleti papot. A de­
legáció kijelentette, hogy a híresztelés kö­
zönséges koholmány. A metropolista kije- 

I lentette, hogy ő maga is tudta, hogy ez a 
i tudósítás nem felel meg a valóságnak és 
természetesen semmiféle jelentőséget nem 

, tulajdonított neki. A metropolita egyúttal 
i elmondotta azt is, hogy személyesen járt 
■> el a tartományi kormányzónál és fel fogja 
j kérni őt, hogy tegyen meg minden intéz- 
; kedést a zsidó lakosság védelmére.

•i A zsidó küldöttség megköszönte Gena- 
] dius metropolita Ígéretét. A főpap pedig 
i a rákövetkező napon körlevelet intézett a 
: fenhatósága alatt álló papsághoz, amely­

ben a következőket mondja:
„A szaloniki zsidó hitközség egy küldött 

sége őeminenciája, a nagyrabbi vezetésé­
vel nálam járt. A főrabbi keserű szavak­
kal emlékezett meg az utóbbi időben le- 

. zaj jött zavargásokról. Ebben a városban 
a zsidók, a törökök és görögök évszázadok 
óta a legteljesebb egyetértésben éltek és 
ime most váratlanul kirobbantak teljesen 

j indokolatlanul bizonyos ellentétek, amelye 
. két mesterségesen szítottak. Azt ajánlom 
í nektek és el is rendelem, hogy a szószék­
ről hirdessétek a zsidókkal való békés 
együttélést. A zsidók mindig is kitűntek 
nemes érzéseikkel, jóságukkal, áldozat- 
készségükkel és emberiességükkel. Azon­
kívül az európai civilizáció zászlóvivői, 
akik iránt kell, hogy testvéri és baráti 
együttérzéssel viseltessünk.

letartóztatás! parangs©! adlak ki 
Sava silsurancaSnspektöF ellen

Fiíípaseu vezetSSgyész fitipikája Sáva Cornel ellen
Cluj-Kolozsvár, julius 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Megírta az Uj 
Kelet, hogy Pop Petra volt sziguranca 
tisztviselő a kolozsvári törvényszéken 
eljárást indított Sava Cornel szigu­
ranca vezérinspektor ellen, akit súlyos 
testi sértéssel, hivatalos hatalommal 
való visszaéléssel és okirathamistással 
vádolt. Az érdekes perben már negyed 
szer tűzött ki tárgyalást a törvény­
szék, de Sava egyetlen egyszer sem 
jelent meg a bíróság előtt. A tör­
vényszék igy minden esetben elnapolta

a tárgyalást, miután Sava mindig hi­
vatalos elfoglaltságával indokolta tá­
vollétét. Tegnap, julius 9-én azonban 
semmivel nem indokolhatta Sava tá­
volmaradását, annál is inkább nem, 
mert köztudomás szerint külföldön 
tartózkodik és nem akar hazajönni, 
nyilván azért, mert a feketeszesz pa­
nama ügyében is elfogatási parancsot 
adtak ki ellene.

A csütörtöki tárgyaláson Filipescu 
vezetőügyész erőshangu filippkát mon­
dott a magasállásu állami tisztviselő

ellen, aki semmibe nem veszi a bírói 
fórumot és már hónapok óta nem lehet 
kihallgatni, mert minden idézésre tá­
volmaradásával válaszol. A vezető­
ügyész kérte a bíróságot, adjon ki le­
tartóztatás! parancsot Sava ellen és 
rendelje el karhatalommal való előve­
zetését a következő tárgyalásra. •

A törvényszék a vezetőügyész be­
széde után elrendelte Sava ellen a le­
tartóztatás! parancs kiadását és a tár­
gyalást elnapolta.

A prágai egyetemen megszigorítják a kül­
földi hallgatók felvételét

Prága, julius 9. Dr. Starkenstein, a 
jj prágai német egyetem orvosi fakultá- 
s sának dékánja a „Bohémia“ és a 

„Prager Tageblatt“ szerkesztőségeihez 
levelet intézett, amelyben közölte, hogy 
az orvosi karon történő felvételeknél 
a jövőben különbséget fognak tenni 
belföldi és külföldi hallgatók között, 
minthogy a fakultás munkaviszonyai 
és helyiség nem engedik meg a kül­
földiek korlátlan felvételét. Tekintet­

tel arra, hogy ezúttal általában zsidó 
külföldiekről lehet csak szó, a „Selbst­
wehr“ szerkesztője kérdést intézett dr. 
Starkenstein professzorhoz, hogy a 
dékánátus a zsidó külföldiek fölvéte­
lére vonatkozólag milyen állást kíván 
elfoglalni.

Starkenstein professzor kijelentette, 
hogy a csehországi német egyetemen 
semmiféle különbséget nem tesznek 
felekezetek tekintetében. Minthogy

j 2azonban nem lehet tagadni a tényt, 
hogy az egyetem beiktatott külföldiek 
túlnyomó részben zsidók, fájdalom, 
őket érinti elsősorban az uj rendelke­
zés. Rá kell mutatni, hogy az uj intéz­
kedések kényszer hatása alatt jöttek 
létre és nem viselik magukon a feleke­
zeti jelleget. A pályázók nagy száma 
közül azokat fogják kiválasztani, akik­
től remélni lehet a tanításban való 
eredményes részvételt.

ormány mcgfeileDbcilc a Boiilleann-tlélcttí
M1 igazságszolgáltatás is téyedhet néha“ írja az Adeverul

Bucuresti-Bukarest, julius 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai kö­
rökben élénk vita tárgyát képezi a 
közigazgatási bíróságnak Burilleanu 
volt bankkormányzó ügyében hozott 
határozata. Burilleanu keresetében 
felfüggesztésétől számítva napi tízezer 
lej kártérítést, 10 millió lejnek egy 
összegben való kifizetését és méltó­
ságába való visszahelyezését kérte. Az 
ügyet a bukaresti ítélőtábla harmadik 
szekciója tárgyalta, mint közigazgatási 
bíróság. A döntést alig tiz perces tár­
gyalás után egyhangúlag hozta meg 
az öt táblabiró. Az Ítélet értelmében 
elrendelték a Burilleanut elmozdító és 
Anghelescut kinevező királyi dekrétu­
mok megsemmisítését. Kötelezték a 
pénzügyminisztériumot, hogy helyezze 
vissza jogaiba Burilleanut. Kötelez­
ték továbbá az államot, hogy március

10-től, a felfüggesztés napjától szá­
mítva napi 5360 lejt fizessenek ki 
Burilleanunak, ami összesen 643 ezer 
lejt tesz ki. Ezenfelül erkölcsi káraiért 
kártérítésképpen megítéltek Burilleanu 
nak 500 ezer lejt és végül kötelezték 
a pénzügyminisztériumot 80 ezer lej 
perköltség fizetésére.

Burilleanu tehát az ítélet következ­
tében nemcsak, hogy visszakapná mél­
tóságát, de azonkívül egymillió 143 
ezer 200 lejes követelése is van az 
állammal szemben. A bukaresti sajtó 
vegyes érzelemekkel fogadta a közigaz­
gatási bíróság ítéletét. Az Adeverul 
többek között a következőket írja:

„Az ítélet igen furcsa helyzetet te­
remt. Nem a mi feladatunk, hogy az 
igazságszolgáltatás döntéseit kritika 
tárgyává tegyük. Megállapítjuk azon­
ban ezalkalommal is annak szükséges­

ségét, hogy nemcsak a kormány aktu­
sai, hanem az igazságszolgáltatás ha­
tározatait is a lehető legszélesebb 

ellenőrzés alá kell helyezni. A minisz­
ter elsiethet valamit egy adott pilla­
natban, hiszen ember. Az igzságszol- 
gáltatásnak jogában áll és hatásköré­
hez tartozik az, hogy ítélkezzenek az 
ilyen ténykedések fölött, megállapít­
ván, hogy a törvényt respektálták-e, 
vagy sem. De az igazságszolgáltatási 
fórum is emberekből áll. És megtör­
ténhetik, hogy ok is tévednek. Sokféle 
kívülálló elem van ami befolyásolhatja 
a dolgok megítélésének módját, nem 
egyszer egészen eltorzítva azt, ami az 
igazság mérlege kell, hogy legyen.“

A kormány, az állam és a legfelső 
hatóság autoritásának megvédése ér­
dekében megfellebbezte az ítéletet.—-™~—----------------W
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Mégis törvény lesz Mihalache vagyonreviziós javaslatából

Tizenhét évre visszamenőleg kell 
bizonyítsák a köztisztviselők va­
gyonuk

köztisztviselők 
eredetét

Gyorsított eljárással fogják elbírálni a vagyonok eredetét
B ticur est i - Bukarest, julius 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mihalache volt bel­
ügyminiszter tegnap délelőtt meglepetés­
szerűen a parlament elé hozta a volt 
miniszterek, köztisztviselők vagyonának 
ellenőrzéséről szóló törvényjavaslatot. 
Mihalache ezzel egyidejűleg nyilatkozatot 
olvasott fel s kemény szavakban tiltako­
zott az ellen, hogy egyesek felelőtlenül és 
lelkiismeretlenül megrágalmazzák a nem­
zeti parasztpárt volt minisztereit. A ro­
mán társadalom — mondotta Mihalache 
— egyes esetekben nagyon is tolleráns 
köztisztviselőkkel, vagy politikusokkal 
szemben, akik — hivatalos helyzetükkel 
visszaélve — olyan vagyonokat szereztek 
maguknak, amelyeknek eredetét normális 
eszközökkel nem tudják indokolni. Ugyan­
ez a társadalom azonban könnyű szívvel 
rágalmaz és inzultál embereket, akiknek 
becsülete nem vonható kétségbe.

A parlament megszavazza a 
sürgősséget

Éppen ezért a nemzeti parasztpárt be­
terjeszti a köztisztviselők és a közhiva­
talt betöltő egyének vagyonának ellenőr­
zéséről szóló javaslatot. Az ebben foglalt 
szankciók meg fogják fékezni a hitvány 
rágalmazókat, ugyanakkor pedig alkalmat 
adnak annak megállapítására, hogy kik 
azok a közhivatalt betöltő, vagy betöltött 
emberek, akik nem tudják vagyonuk ere­
detét igazolni.

Mihalache arról beszélt ezután, hogy a 
Jorga-kormány tagjai és hívei sem riad­
nak vissza a rágalmazásoktól. A megle­
pett parlamenti többség nem tehetett 
egyebet, minthogy megszavazza a sürgős­
séget a 26 szakaszból álló törvényjavaslat 
számára.

Minden köztisztviselőt fel lehet 
szólítani igazolásra

A javaslat szerint, amely előrelátha­
tólag ősszel kerül megvitatásra, minden 
olyan személy, aki 1914 augusztus 15-ike 
óta elfoglalt, vagy elfoglal valamely köz­
méltóságot, felszólítható, hogy igazolja 
vagyonának eredetét. Ez alatt annak bizo­
nyítását érti a törvény, hogy az illető

személy olyan eszközökkel szerezte vagyo­
nát, amelyek nem ütköznek bele a büntető 
törvénykönyvbe, vagy más hasonló jellegű 
törvénybe. Az 1914 augusztus 15-ike előtt 
szerzett vagyon ki van zárva az ellenőr­
zés alól. Hasonlóképpen ki van zárva az 
ellenőrzés alól a hivatalba való kinevezés 
előtt szerzett vagyon is.

nusitott köteles írásbeli kimutatást készí­
teni a bírónak bármilyen természetű va­
gyonáról. kimutatva annak eredetét és 
ismertetve azokat az eszközöket, amelyek 
révén ő vagyonára szert tett.

Hnszonnégvórán beiül köte­
les a bíró jelentést tenni

A vizsgálat befejezésétől számított 24 
órán belül a delegált biró tartozik a bi-A vagyonok ellenőrzését az Ítélőtábla

tS.,a-.l-Y,fŐbt’ s.f"?','“s.zék végzik/ I zottságnak jelentést tenni munkájáról, be
Ítélőtábla me lett három bíróból allo * 1 6sszegyüjtött aktákat
bizottságot választanak, amely a vagyonok > J 1 1
ellenőrzését hivatalból, a főügyészség 
kérésére, az illetékes minisztérium kéré­
sére, vagy pedig feljelentés alapján végzi.
Névtelen feljelentést nem fognak figye­
lembe venni, csakis abban az esetben, ha 
abban elegendő indokot találnak az el­
járásnak hivatalból való megindítására.
Ha a feljelentés alá van írva, az illető 
személynek a vizsgálóbíró előtt ki kell 
jelentenie, hogy fenntartja-e vádjait.

A kilencedik szakasz értelmében köz­
hivatalnokok, miniszterek, parlamenterek, 
akiknek vagyona ellenőrzés alá helyez­
hető, maguk is meg jelenhetnek a bizott­
ság előtt, hogy saját iniciativából kérjék 
vagyonuk eredetének megállapítását. Ilyen 
esetekben a bizottság köteles vizsgálatot 
elrendelni azok ellen, akik az illetőt élő 
szóval, vagy írásban megrágalmazták. Aki 
vagyona eredetének ellenőrzését kéri, kér- 

\ heti egyúttal az is, hogy indítsák meg a 
> vizsgálatot az őt megvádoló személyek 
j ellen, a bizottság ezeket a személyeket 
’ tartoznak beidézni és megkérdezni, hogy 
fenntartják-e és hogy mivel bizonyítják 
vádjaikat.

A vizsgálatot a bizottság valamelyik 
tagja tartozik sürgősen levezetni. Ez a 
biró rendelkezik mindazokkal a jogokkal 
és hatáskörrel, amellyel a ötrvény a vizs­
gálóbírót felruházza, de letartóztatási 
végzést nem bocsáthat ki. Ezzel szemben 
akárhányszor kihallgathatja a gyanúsí­
tottat. tanukat idézhet be, házkutatásokat 

megmotozásokat végezhet, egyszóval

es
bizonyítékokat. A bizottság haladéktala- 

I nul tárgyalás alá veszi az ügyet és szük- 
I ség esetén azonnal intézkedhetik a gya- 
; nusitott személy vagyonának zár alá vé- 
I teléről. Amennyiben a bizottság úgy ta- 
I lálja, hogy a gyanúsított vagyonának 
j eredete nincs kellőleg igazolva, átteszi az 
; ügyet az Ítélőtábla elnökéhez ítélkezés 

végett. A tábla teljes tanácsával (öt tag) 
ítélkezik.

Amennyiben a gyanúsított igazolta va­
gyonának eredetét, az ügyet ad acta te­
szik. Ezzel egyidejűleg a feljelentő az 
ítélőtábla elé állítandó rágalmazás miatt 
és három hónaptól két évig terjedő bör­
tönbüntetésre ítélhető. Amennyiben fel 
is mentenék, akkor is elítélhető a vádas-
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kodó pénzbeli kártérítésre, amely nem 
lehet kevesebb, mint 20 ezer lej Az ítélő­
tábla Ítélete, vagy pedig a bizottság ha­
tározata ellen felfolyamodással lehet élr.i

legfőbb semmitőszékhez, amely soron- 
kivül tartozik ilyen esetekben ítélkezni. 
A tárgyalás titkos, csupán az ítéletet hir­
detik ki a nyilvánosság előtt.

Scronkivüli ítélkezés

Ha a bizottság úgy találja, hogy a gya 
nusitott nem tudta vagyonának eredetét 
igazolni, az ügy az ítélőtábla elé kerül, 
amely soronkivü! Ítélkezik. A vagyon, a 
melynek eredetét nem sikerült igazolni, 
kártérítés gyanánt az államot illeti meg. 
Az állam kártérítési igényeit az igazság­
ügyminisztérium képviselője tartozik be­
jelenteni. Ha valaki a büntetőtörvény­
könyvbe ütköző eszközök révén szerezte 
vagyonát. úgy a dossziét megküldik a 
rendes bíróságnak, az eljárás lefolytatása 
végett. A gyanúsított egyén vagyonához 
tartozik minden olyan vagyon, amelyet 
elajándékozott, vagy pedig szerződés ut­
ján származtatott át hozzátartozóira.

Minden olyan személy, amelynek va­
gyona a törvény alapján ellenőrzés alá 
helyezhető, köteles a törvény kihirdeté­
sétől számított három hónapon belül be­
jelenteni az ítélőtábla mellett létesített 
vizsgáló bizottságnak, hogy milyfen ingó 
és ingatlan vagyonnal rendelkezik az or­
szág határain belül, vagy kívül. Aki ezt 
elmulasztja, hat hónaptól három évig tér 
jedő börtönbüntetéssel sújtható. Ugyan­
csak á törvény kihirdetésétől számított 
két hónapon belül az összes közhivatalt 
viselő személyek tartoznak hivatali fő­
nöküknek pontos kimutatást készíteni ingó 
és ingatlan vagyonukról. A miniszterek a 
miniszterelnökséghez tartoznak a kimuta­
tást beterjeszteni.

Jönnek Salamonék!
julius 13-áit és 14-éa, lövő hétfőéi és kedden 

látszanak Kolozsváron

es
minden olyan intézkedést foganatosíthat, 
amelyet missziójának betöltése céljából 
szükségesnek lát. A vizsgálat során a gya

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

Százért egg milliót!
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó kórházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sorsjegyvásárlónak komoly esélyei vannak a nyerésre. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény
1.000.000 lei
Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­

rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.
Egy sorsjegy ára 100 lej

Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, etb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!II
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

'Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége,
Cluj,

Piapa ünirü No. 20.

Cluj-Kolozsvár, julius 9. A kolozsvári 
nyarat nem lehet már elképzelni a buda­
pesti Terézköruti Színpad, illetve Salamon 
Béla vendégjátéka nélkül. A mai nehéz 
gazdasági viszonyok között valósággal 
apostoli munkát végez ez a remek együt­
tes, amely pár órára elfeledteti a napi 
gondokat és a kacagás és jókedv szünte­
len áradatával öntözi a kedélyeket.

Ha szabad magunkat igy kifejezni: 
Salamon Béla csodadoktor. Egy gesztus­
sal, mozdulattal, arcfintorral orkánszerü 
humoros hatást idéz fel és nincs az a meg 
rögzött pesszimista, aki páratlan erejű 
humorának ellent tudna állani. Az viszont 
természetes, hogy az idei gazdag pesti 
termés legjavát csomagolta össze, hogy az 

ä erdélyi turné most is tökéletesen sikerül- 
I jön.
i Társulatát is úgy állította össze, hogy 
! ennél jobbat már igazán nem hozhatna.

A Terézköruti Színpad büszkesége, 
a nagyszerű Boros Géza

a legjobb kupléénekes jön vele, azután 
Komlós Vilmos, Salamon Bélának régi 
partnere, Rolkó József, aki egyik nagy 
sikert a másik után aratta ebben a szezon­
ban, Berky József, akinek fanyar humorát 
bizonyára nem feledte még el a kolozsvári 
közönség, Sass 01 ly, a remekhangu éne­
kesnő, Cziráky Lucy, a legtehetségesebb 
uj komika, a bájos Götz Erzsi, aki a mai 
amerikai görltipus legpregnánsabb kép­
viselője. Erdélyben még nem látott

egészen elsőrendű együttes

iön most hozzánk brilliáns műsorral, 
I amely végig szellemes, sziporkázóan ötle- 
\ tes, de most is százszázalékosan fehér 
; műsor, úgyhogy garancia mellett meg- 
1 nézheti minden fiatal urileány is.

BaaBtiKrUi

Héfjas Iván kibukott a pőtvá 
lasztéson Befelezték a magyar képvisel© válasz­

tást. Megállapították a végleges ered­
ményt

Budapest, julius 9. 9 hátralevő négy I kívüli ellenzék 21 GfcéJ Gasztor-íéle
kerületben ma fejeződtek be a pótvá­
lasztások, amelyeknek eredménye a 
következő: Abonyban Niamesny Mi­
hály egységespárti jelölt lett képviselő 
1940 szavazatttöbbséggel. Monoron a 
várakozásoknak megfelelően Pakots 
József 3508 szavazattal került be 
Papp József egységespárti jelöttel 
szemben, aki 2597 szavazatot kapott. 
Kunszentmiklóson Kelemen Kornél 
egységespárti lett képviselő 4761 sza­
vazattal, mig Héjjas Iván, aki csak 
3732 szavazatot kapott és kibukott. 
Törökbálinton Navratil Rezső egysé­
gespárti jelölt jutott be 3086 szava­
zattal. Báthory Dezső ugyancsak egy­
ségespárti jelölttel szemben.

A mai pótválasztásokkal befejezést 
nyertek a képviselőválasztások. A ti­
zenhét pótválasztásos kerületben a 
következő eredmények alakultak ki:

párt ,
1 és pártonkivüli ellenzék 1 mandá­
tum. A végleges országos eredményt 
az éjszaka állították össze és e szerint 
az uj magyar parlament képe a kö­
vetkező lesz: egységes párt 157, ke­
resztény gazdasági párt 32, ?,árton-

agrárpáit 10, szabadelvű és demokrata 
ellenzék 7, Friedrich-párt 2. Vázsonyi- 
féie liberális párt, 2, szociáldemokrata 
párt 14 mandátum.

jlczőgazdasagl Banh 
és Takarékpénztár ni.
CLUJ, CA FÉRD 7 SA

Fiókintézetei: Dej-Dée.. Beclean- 
Betlen. Cehul-Süvamei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibc, Zäiäu-Zilak. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R..-T-, Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uíoara -Marosuj vár i 

fiókintézete
$a|ál tökéi 60 milliő lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- é# 
külföldre legelőnyösebbet; és leg­

pontosabban eszközöl '»
Engedélyezett deviza hely!

U«l KELET sí 
bánsági ssidó-j 

Főszerkesztő: D 
Felelős szerkesztő] 

Bakaresti szí 
Hátszeg Ernő, Stj 

Cikkeink a tánnyom«
megjelölésével

— A belga kincstá?
fel. Brüsszelből jelenj 
tár a pénzintézetektől I
konvertálható államk 
kibocsátási árfolyam

— Megvizsgálják
koponyáját. Kölnből j] 
tér kivégzésénél jelen 
szór. a híres berlini 
kivégzés után Kürten j 
a kölni anatómia^ it 
csütörtökön különböző 
a tömeggyilkos koponj 
Kraus vezetése alatt 
térni tanárok fogják í|

— A spanyol prott 
resszusa. Madridból ;| 
Spanyolország fennáll 
tottak kongresszust a| 
sok. Köszönetüket feje 
nak a vallások egyen! 
szabad vallásgyakori aj 
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megjelölésével engedjük meg

— A belga kincstár államkölcsönt vesz
fel. Brüsszelből jelentik: A belga kincs- 
tér a pénzintézetektől tiz éven belül nem 
k:rvertálható államkölcsönt vesz fel. A 
ki: icsátási árfolyam 96 százalék lesz.

— Megvizsgálják a kivégzett Kürten 
koponyáját. Kölnből jelentik: Kürten Pé­
ter kivégzésénél jelen volt Kraus profesz- 
szor. a hires berlini agykutató is, aki a 
kivégzés után Kürten holttestét átvitette 
a kölni anatómia^ intézetbe, ahol már 
csütörtökön különböző méréseket végzett 
a tömeggyilkos koponyáján. A holttestet 
Kraus vezetése alatt kölni és bonni egye­
temi tanárok fogják felboncolni.

— A spanyol protestánsok első kong-
re-szusa. Madridból jelentik: Madridban 
Spanyolország fennállása óta először tar 
torták kongresszust a spanyol protestán­
sok. Köszönetüket fejezték ki a kormány­
nak a vallások egyenlősége elvének és a 
szabad vallásgyakorlatnak biztosításáért 
és kérték a kormányt, hogy minél előbb 
igyekezzék törvényes intézkedéseket meg 
szavaztatni az egyház és az állam szét­
választására.

— Lezuhant a német-kinai légi forgalmi 
társaság egyik repülőgépe. Berlinből
jelentik: A német-kinai légi forgalmi tár­
saság egyik repülőgépe a Berlin—Nan­
king közötti útvonalon Mongoliában gép­
hiba miatt leszállásra kényszerült. A 
rr.ordolok a gépet lefoglalták. Úgy német, 
mint kínai részről interveniáltak a posta- 
repüiögép kényszerleszállás utáni start­
eredéivé érdekében.

Színkör Mozgó

ül KMEma 7

Syőrnyü tüzkatasztrófát idéztek elő 
a gyújtogatok, hogy felvegyék a biz­

tosítási összeget
Borzalmas tűzvész Galacban. Menekülés az égd házból

Galac, juiius 9. Borzalmas tűzvész pusz 
titott ma hajnalban Galacban. A Theodor 
Thenea-ucca 52 számú ház a kora reggeli 
órákban kigyulladt, amely Max Segall 
szabó tulajdona, aki szintén a házban 
lakott. A tüzet az őrszemes rendőr vette 
észre, aki előbb fellármázta a még alvó 
házbelieket, majd pedig a tűzoltókat ér­
tesítette. A ház lakói hálóingekben és 
hiányos öltözetekben, úgy, hogy ágyaik­
ból kiugráltak, eszeveszetten menekül­
tek a már teljes lánggal égő házból, mert 
a tűz szinte percek alatt az egész épüle­
tet egy lánggyürüvel vette körül. Minden­
ki vagyonának jelentősebb részét igyeke­
zett a lángtengerből kimenteni és termé­
szetesen többen kisebb-nagyobb égési se­
beket szenvedtek. A kivezényelt rendőr­
csapatnak nagy nehézségek árán sikerült 
megakadályozni, hogy a ház lakói közül 
többen, akiknek csaknem mindenük oda­
égett, behatoljanak az égő lakásokba. 
Közben megérkeztek a telefonon kihívott 
tűzoltók is, akik nagy apparátussal azon­
nal hozzáfogtak a tűz lokalizálásához. Ez 
azonban az első órákba nnem járt ered­
ménnyel. mert a bérház padlásából ki­
csapó óriási lángnyelvek lángba borítot­
ták a szomszéd ház tetőzetét is, amely az 
erőteljes oltás dacára egyre jobban égni 
kezdett és csakhamar ez az épület is lán­
gokban állott. A tűzoltóknak mintegy 
négy órai emberfeletti munka után sike-

— Szabadonbocsátottak, majd a tömeg 
követelésére ismét letartóztattak egy spa­
nyol tábornokot. Madridból jelentik: Szom 
baton este a spanyol fővárosban tünte­
tések voltak, amelyeken tiltakoztak Mola 
tábornoknak, a spanyol közbiztonsági kar 
hatalmak egykori főparancsnokának sza- 
badlábrahelyezése ellen. Mola tábornokot 
újból beszállították a fogházba.

rült a tüzet teljesen eloltani, ekkorra 
már azonban mindkét épület teljesen el­
hamvadt. A tüzkatasztrófa következtében 
megsemmisült körülbelül 10 lakás, minden 
berendezésével együtt, több műhely, egy 
dohánytőzsde, egy lapkiadóvállalat és 
több üzlet.

; A helyszínére érkezett rendőri bizott-
‘ ság rögtön hozzáfogott a tüzvizsgálathoz, 
mely meglepő eredménnyel járt. Kiderült 
ugyanis, hogy a tüzet kétségtelenül gyúj­
togatás idézte elő. A tüzvizsgáló-bizottság 
ugyanis Max Segall szabó bérházának 
padlásán több petróleumba mártott rongy 
darabot talált és igy a gyújtogatás két­
ségtelen. A vizsgálat eredményeképpen az 
ügyészség elrendelte a szabó feleségének, 
Sofia Segallnak, W. Eufrosima cseléd­
leány és Goldenberg Simon, a szabó egyik 
albérlője fiának letartóztatását, akiket 
már be is szállítottak a galaci ügyészség 
fogházába. Bebizonyítást nyert ugyanis, 
hogy a gyújtogatást ők követték el, azért, 
hogy a 800 ezer lejre bebiztosított ház 
után a biztosítás összegéit felvegyék. Max 
Segallt a ház tulajdonosát nem lehetett le 
tartóztatni, mert már egy hete, hogy sú­
lyos betegségben Galac egyik közkórházá­
ban fekszik és igy valószínű, hogy a gyúj­
togatásban semmi része sincs. A tüz­
katasztrófa következtében szenvedett kár 
meghaladja a kétmillió lejt.

— Fegyveres banditák kirabolták a fa­
lut és 18 embert megöltek. Londonból 
jelentik: Borzalmas vérengzést követett 
el Conjamilló mexikói faluban fegyveres 
rablóbanda. Éjnek idején megtámadták a 
falut. ítöjesen kirabolták, 18 lakost, köz- 
tűk öt gyermeket, meggyilkoltak és a 

! sötétség leple alatt elmenekültek. A gyil­
kosokat katonaság üldözi.

NAPROL-NAPRA
*

A fizetésképtelen Katalán Bank, 
Katalonia legnagyobb pénzintézete 
pénztárainak megrohanása s más át­
meneti nehézségek miatt nem tudott 
eleget tenni kötelezettségeinek, de 420 
milliós aktívájával szemben 370 mil­
liós passzívája van s igy senkit sem 
fog érni károsodás.

•

Németországban újabb elnöki szük­
ségrendelet látott napvilágot, amely 
szerint az ötven millió márkánál na­
gyobb alaptőkéjű vállalatok határozott 
százalékok arányában fognak részt 
venni a rövidesen kibocsátásra ke­
rülő nagy belső kölcsönben.

*

A hónap végén kezdődik az osztrák fő­
városban a dolgozó nők világkongresszu­
sa, amelyen Franciaországon és Anglián 
kívül az Egyesült Államokból is érkeznek 
delegátusok Bécsbe. A kongresszus a 
világszervezet megalakításáról fog tár­
gyalni.

*

A Szentszék és Olaszország viszonya 
tovább élesedik, A legújabb pápai 
enciklika még súlyosabbá tette a hely­
zetet. Olasz politikai körökben már 
mérlegelik a konkordátum felmondá­
sának következményeit is. A római 
lapok a Messagero és a Giornale d 
Italia hangoztatják, hogy nincs más 
megoldás, mint a konkordátum fel­
mondása, noha a pápa kijelentette, 
hogy a lateráni szerződés és a konkor­
dátum egymástól elválaszthatatlanok 
és a felmondás a béke teljes sutba do­
bására vezetne. Az olasz sajtó han­
goztatja az olasz hivatalos tényezők 
jóakaratát, de ugyanakkor leszögezi, 
hogy a kormány a nemzet érdekét 
tartja szem előtt. A lapok emlékez­
tetnek arra, hogy a Szentszék annak-

A film eddigi történelmének legkimagaslóbb filmje
Helyárak 10 és 20 lei

NDU SÍREMLÉK
vadonatúj kópiával, remek kisérő zenével, látható pár napig.

Teiles 3 órás előadások! Mindkét rész egyszerre
Ezt a filmet sohasem láthatja elégszer, mert mindig uj és uj szépséget fog felfedezni benne, mint a legtökéletebb regényekben

— Macdonald suiyos beteg. Londonból 
jelentik: Macdonald miniszterelnököt az 
- többi hetek megerőltető munkássága és 
izgalmai ágyba döntötték. A miniszter­
einek ideges gyomorbaja kiújult és speciá­
lisra orvos tanácsára a tegnap délutáni 
minisztertanács után azonnal ágyba kel­
let: feküdnie. Hosszabb idejű fekvésre 
volna szüksége, de csak szombatig marad­
hat egyelőre ágyban, mert e napon az 
A oert-Hallbar leszerelési nagygyűlésen 
beszédet kell ,artania.

— Auszíríra bevezette a benzinadót. 
Béé bili jelentik: Ausztria bevezette a 
benzinadót. de ennek ellenében minden 
más kövezet- és útadót megszüntetett.

— Schmeling útban van Európa felé. 
Berlinből jelentik: Schmeling a Nord­
deutscher Lloyd Európa luxusgőzösén út­
ban van Németország felé. A gőzös 
Bremerhavenben éri el a német part­
s'" léket s itt a német boxsport vezetősége 
készít elő fogadtatást a világbajnoknak. 
Schmeling hétfőn a német Lufthansa 
külön repülőgépén Berlinbe utazik, ahol 
szintén nagy ünneplésben fogják részesí­
teni.

— Változóan felhős időjárás várható. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint élénk lég­
áramlással változóan felhős időjárás vár­
ható. keleten a hőség csökkenésével és 
egyes helyeken kisebb záporesőkkel.

— Portugáliában visszaállítják a sza­
badságjogokat. Párizsból jelentik: A 
Paris Soir lisszaboni jelentése szerint 
lehetséges, hogy Portugáliában még ez év­
ben visszaállítják az alkotmányos szabad­
ságjogokat és választásokat írnak ki. 
Carmona köztársasági elnök az esetben 
lemondani készül s teljesen a magánélet­
be vonul vissza.

— Változatlan az angol kamatláb. Lon­
donból jelentik: Az Angol Bank főtaná­
csának mai ülésén a bankkamatlábat vál­
tozatlanul 2 és fél százalékban állapitot- 

! ták meg.

j — VELENCEI ÉJ KOLOZSVÁRON, — 
j A MENTŐNAPON. A juiius 19-én meg- 
I tartandó kolozsvári Mentőnap program­

ja ötletes látványosságokkal bővült. A 
rendezőség a MENTŐNAP estéjén világ 
városi látványosságot nyújtó velencei 
estélyt rendez a sétatéri tavon, a csóna­
kokat virágfüzérekkel díszítik fel, lam­
pionokkal kivilágítják és hatalmas 
szerpentin- és konfetticsata fogja fo­
kozni a hangulatot. A gyermekek ré­
szére két és háromkerekű kerékpárok­
kal bicikliversenyt rendeznek, a nagy­
szabású tombolán pedig értékes dijak­
hoz jutnak a szerencsés nyerők. Az esti 
órákban grandiózus rüzijátékot rendez 
a SCHUSZTER EMIL-cég. Az AUTÓ 
KLUB rendezésében lebonyolításra ke­
rülő kocsiszépségversenjr győztesei há­
rom értékes dijat kapnak. A „MISS 
STRAND“ megválasztása iránt foko­
zódó érdeklődés nyilvánul meg és a 
zsűrinek, amelynek tagjai a hatóságok 
és a Mentő Egyesület képviselői, a 
román és a Magyar Színház delegátu­
sai, egy szobrász és egy festőművész 
lesznek, komoly munkát fog adni az 
elsőbbség kérdésének eldöntése. A 
strand szépségkirálynőjén kívül két 
udvarhölgyet is fognak választani és a 
győztesek értékes dijat kapnak. A ren­
dezőség gondos munkával készíti elő a 
Mentőnap művészi és szórakoztató 
programját és a munkába intenziven 
bekapcsolódott dr. LIGETHY Miklós 
vezérigazgató, a Mentő Egyesület Sors­
játék Intézőségének vezetője is.

— Tropikus viharok pusztítottak 
Angliában. Londonból jelentik: Anglia 
több pontján tropikus zivatarok voltak 
torrenciális felhőszakadásszerü esőkkel. 
A legbőségesebb volt a csapadék Surrey, 
Xent és Sussex grófságokban. Számos 
alocsonyabb fekvésű házat elöntött az 
áradat. A Canterbury! székesegyház krip- 

: iáiban öt láb magasan áll a viz.
■ — A nők házassági állampolgársági

ügye a Népszövetség előtt. Genfből jelen­
eik: A nők házasság utján történő állam- 
j polgárság-szerzése ügyében ülésező bizott- 
j ság felfüggesztette tanácskozásait. Az uj 
j ülésszakot a jövő évben tartják meg .
I — Darvas Ernő vendégjátéka. Vasár­

nap és hétfőn este kilenc órai kezdettel 
Darvas Ernő és kiváló együttesének Vig- 
szinpad turnéja két kacagtató estélyt ren­
dez a katolikus gimnázium színpadán. 
Színre kerülnek Rostand: Fehér vacsora 
című egyfelvonásos játéka, Török Rezső: 
Éjjel a bárban című operettje és Liptay 
Károly: Háztüznéző eimii háromrészes
bohózata. A műsort Berecz Manczi elis­
mert és értékel klasszikus táncai tarkít­
ják. Helyárak: 50. 40, 30 és 20 lej. Jegyek 
elővételben az Ellenzék zenemtikereske- 
désben kaphatók.

— Az aostai herceget abban az egyen- 
í ruhájában temetik el, amelyet a lövész­

árokban viselt. Turinból jelentik: Sok 
! ezer sürgöny érkezett az aostai hercegnő- 
I höz a herceg elhunyta alkalmából. Egy 
j szobrászművész elkészítette a halotti 
I maszkot, majd a család hozzátartozói fel­

öltöztették a herceget abba az egyen­
ruhájába, amelyet a lövészárokban viselt. 
Mussolini miniszterelnök Grandi külügy­
minisztert küldötte ki a korona jegyzője­
ként, hogy elkészítse a halotti jegyző­
könyvet.

I idején kiátkozta II. Viktor Emánuel 
j királyt és miniszterelnökét, Cavourt is 
I s ennek ellenére az olasz nemzet hőseit 

és az egység megteremtőit tiszteli 
I bennük,

*

Észak-Hollandiában, Drenthe kerü­
let Ericaal községében 150 ember való­
színűleg romlott kolbász élvezetétől 
megbetegedett. Tizenegy beteg álla­
pota súlyos. *

Mexikó elnöke unokaöccsének gyilkosát 
az oklahomai esküdtszék, mint ismeretes, 
felmentette. Ortiz Rubio elnök emiatt 
utasította fiait, hogy haladékalanul utaz­
zanak át Kanadába s ott folytassák egye­
temi tanulmányaikat.

— Hadirokkantak, hadiárvák és hadi­
özvegyek figyelmébe. A Kolozsvár terüle­
tén lakó összes hadirokkant,ak hadiár­
vák és özvegyek, kik az Asociatia gen. I 
O. V. din Transilvania, vagyis az Erdély 
Általános Hadirokkant, Árva- és Özve 
gyek Szövetségének? —melynek elnöke 
dr. I. Cl. Iuga rokkant kapitány — tagjai 
ezennel felhivatnak, hogy mindazon pa 
naszaikat, melyek az I. O. V. törvénybe 
biztosított jogaik megsértésére, vagy f 
gyeimen kívül való hagyására vonatkos 
nak, a társaság kolozsmegyei fiókjána 
elnökéhez, maior dr. Bretan I. Vasil 
ügyvéd úrhoz Cluj, Piata Mihai Viteazi 
No. 40., írásban jelentsék be, hogy a szil 
séges intervenciókat sérelmeik orvoslás 
véget megtehessük. Kérünk pontos adat 
kát és pontos címeket. Az elnökség.
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Öngóllal győzlek a csikók 
Kolozsváron

Csikók—Kolozsvár 1:0 (0:0)
Ciuj-Kolozsvár, julius 9. (Az Uj újabb magyar támadás, de Beiké váratlan 

'Kelet tudósítójától.) Ugylátszik, a 
Csikókat bukaresti mérkőzéseik kime­
rítették, mert a kolozsvári meccsen 
nem láttuk azt a mindent legyőző elánt 
és lelkesedést, amellyel a magyar 
fiatalok nagyszerű csapata eddigi 
ellenfeleit lehengerelte. A kolozsvári j Belbó rohan le, a kapu előtti összefutás­
csapat az első félidőben egyenrangú ; bél Pacolai kimert ér el, mely eredmény- 
ellenfélnek bizonyult, több forró gól- = télén. A kolozsvári csapat szinte állandó 
helyzetet teremtett a vei dégek kapuja I fölényben jálszik, amiből ritkán törnek ki 
előtt és a történetesen a csatársor sze-

osztály részéről. Rohamos magyar táma­
dásokkal indul a félidő, amelyek egy 
állandó, nyomasztó fölény kiaiakulasat 
jelzik. Az első percben Pacolai lefutása 
ofszájdon akad meg. A 3-ik percben 
Szatmári erélyes belemenéssel tisztáz ve­
szélyes helyzetet. Belkó elég sportszerűt­
lenül térden rúgja Szatmárit, aki három 

! percig harcképtelen. A kolozsvári halfsor 
; ezután teljesen kifullad és ez is okozta a 
■ csapat összeroppanását. A 7-ik percben 
' esik a csikók egyetlen gólja. Pacolai éles 

fejese mellé kerül. Pár perces mezőny- j lapos beadására Muresan rohan, a bal­
játék után frontba jön a kolozsvári csa- j half az ötös vonalon elveszti a fejet es az 
pat. A 25-ik percben Baciu ideális be- ; ideális beadást védhetetlenül sajat kapu­
adását Glanzmann fölé lövi, majd ugyan- ; jába lövi. A csikók a könnyen szerzett 

i csak Glanzmann menthetetlennek látszó j gólért melegen üdvözlik Muresant, aki 
I lövését Weinhardt mesteri bravúrral a | nyilván ezzel az öngóllal akarta bebizo- 
| kapuléc mellől halássza ki. Rögtön erre j nyitani, hogy jobb mint Klem. A goi után

ja kolozsvári csapat erősít, de a tamada-

Langenberg.
mofónon.

20: Operettdalok gram-

rencsésebben operál, úgy nagyon 
könnyen igen értékes győzelemmel 
zárhatta volna le tegnap délutáni 
mérkőzést.

Az első félidőben a mérkőzés rend-

i a Csikók. De csatársorunk, különösen 
t Sepi lassú és tétova játéka miatt harc- 
; képtelen, Baciu több akciót ront, Bindeat 
: pedig nem játszatják. Glanzmann és Ko- 
l vács az indítói minden kolozsvári táma- 
! dásnak. A 34-ik percben Jakube hatalmas 
| bombáját Szatmári mesteri biztonsággal

kívül heves iramú, változatos, izgal- \ hárítja el, majd újabb magyar kitörés
í szinte gólra vezet. Jakube lövését Szat- 
í mári csak kiütéssel mentheti, Pacolai ká­
li púra fejel, amit Deheleanu a kapuvonal- 
\ ról fejel vissza.

A második félidő'

i A második félidőben a kolozsvári csa- 
| patot felforgatják. Bábát, aki a csapat 
I legjobb embere volt, Muresannal cserélik
$ fel, aki helyett a közönség teljes joggal i viharos tapsokat arattak. Muresan fel- 
i Klein Jóskát reklamálja. A mérkőzés j tűnőén gyenge és pártos biró volt,. de 
\ során be is igazolódott, hogy Muresan i még ő sem tudta jóvátenni azt, amit a 
\ beállítása súlyos hiba volt a futball szak- ‘ másik Muresan elrontott.

más és élvezetes volt. A két ellenfél 
sorozatos támadásai folytán hol egyik, 
hol másik kapu került veszedelembe, á 
villámgyors akciók egymást követték 
és ha a futball-játék technikai szép­
ségéből nem adatott látnunk, annál 
több volt a lendület és az erő. Hely­
csere után a kolozsvári csapat össze­
roppan, a jobb kondícióban lévő 
Csikók a félidő nagyrészében domi­
nálták a mezőnyt és nemcsak rajtuk 
múlott, hogy a győzelmet egy kétes 
értékű öngóllal szerezték meg. Ebben 
a fázisban a játék meglehetősen durva 
is volt: a játékosok néhány kínos 
fa úttal igyekeztek a közönség számára 
a kiábrándulást teljessé tenni.

Kihagyták a Haggibboristákat
Nem hallgathatjuk el azt a szokat­

lan módot, ahogyan a kolozsvári csa­
pat összeáll teását az utolsó pillanatban 
meg változtatták. A labdarugó-szakosz­
tály legutóbbi ülésén Havast és Klein 
Józsefet, a Haggibbor két kiváló já­
tékosát beállította a válogatott csa­
patba, amelynek összetételét a hivata­
los lap is közölte. A mérkőzés előtt 
azután közölték a két Haggibbor já­
tékossal, hogy a közben eszközölt vál­
tozások folytán nincs helyük a csa­
patban. Mi nem akarjuk vitatni, hogy 
helyén való és célszerű volt-e, vagy 
sem a két haggibborista beállítása, 
semmi esetre sem volt elegáns és kor­
rekt az a mód, ahogyan velük szemben 
eljártak.

A játék
Pontosan hat órakor a szokásos for­

malitások megtörténte után a követ­
kező felállításban állnak fel a csapa­
tok: A mai naptól kezdve mindenki ingyen

Csikók: Weinhardt, Werner—Biró, $ látogathatja az összes kolozsvári mozikat 
Steiner—Odri (Vámos)—Bán, Pacolai

. sok, különösen Sepi játéka miatt, ered- 
: ménytelenek. Sorozatos magyar támadá- | 
j sok gyönyörködtetik a nézőt. A 30-ik perc- 

ben Brunecker lapos sarok-gólt lő, amit 
I ofszájd címén nem ad meg Muresan. Az 
: ofszájd vitatható, de Muresan különbét is 
tud, amennyiben a 36-ik percben Jakube 
védhetetlen lövését egészen indokolatla­
nul szintén ofszájd címén nem adja meg.

A kolozsvári csapatból feltűnést keltett 
Sepi gyönge játéka, mig a csapat többi 
tagjai, Szatmárival élükön, kiváló teljesít­
ményt nyújtottak. Az utolsó percekben be­
állított Kleinnak nem volt ideje bizonyí­
tania klasszisát. A csikók közül Jakube. 
Brunecker, Vámos és Biró a legnagyobb 
klasszist képviselik. Különösen Jakube 
lendülete, lövései és Brunecker ördögi 
technikája tetszett, mig Biró oxfordjai

Tömény az adókematok 
leszállHáláról

Szombat, julius 11.
Bukarest. 19: Grammofon. 21.10: Tánc 

zene. Utána hírek.
Budapest. 9.15: Grammofon. 9.30: Hí­

rek. 12 05: A Palestrina férfikórus. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás, 2.45: Hírek. 4: A Cserkészszövet­
ség előadása. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek. 5: Zsoldos Benő: A sajtó és 
a bűnügyi nyomozás c. felolvasása. 5.30: 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 6.45: A bukovinai csángó 
magyarokról. 7.15: Cigányzene. 8.30: Ze­
nekari hangv. Utána pontos időjelzés,, 
időjárás, hírek, majd cigányzene.

Becs. 19.45: Dalok.
Berlin. 19.40: Vándor- és rajnai dalok, 
Breslau. 22.40: Tánczene.
Frankfurt. 22.50: Tánczene.
Langenberg. 23: Grämmofon.
Varsó. 22.30: Chopin müvei.
Poznan. 20.15: Könnyű zene.
Kattowic. 20.15: Népszerű hangver­

seny.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Róma. 21: Verdi: Végzet hatalma cimü 

operája.
Prága. 21: Fuvószene.
Pozsony. 17.20: Grammofon.
Kassa. 18.30: Vieuxtemps hegedűver­

seny.
Oslo. 22.05: Mandolinzene.

ToTsde
Kolozsvár, julius 2, Márka 39.98, 

holland forint 68, dollár 168.50, font 
sterling 8173A, francia frank 6.62, lira 
8.85, cseh korona 4.99V2, pengő 29.40, 
dinár 3, schilling 23.70, svájci frank 
32.70, zloty 19l/2.

Bukarest, julius 9. Francia frank 
6.58, fontseriing 8I6V2, dollár 167.90, 
belga frank 23.45, líra 8.80, svájci 
frank 32.60, cseh korona 4.98, osztrák 
shilling 23.65, márka 39.90, pengő 
29.32, holland forint 67.65.
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68 nap iPj
rikkeink utánrvonj

Kéziratokat nem k| 
megőrzésükre nem

Bucuresti-Bukarest, julius 9. (Sú­
lyos sérelme volt az ezer csapástól 

\ sújtott gazdasági életnek, hogy az 
; adóhivatalok a késedelmesen fizetett 
I adók után kíméletlenül behajtották a 
i törvényben előirt kamatokat, amely 
i 9—15 százalék között váltakozott. Ez 

a rendelkezés tulajdonképpen egy 
! állandó adópótlékot jelentett, mert 
\ melyik adófizető van ma abban a sze- 
\ rencsés helyzetben, hogy késedelem 
\ nélkül fizesse az adóját?

A gazdasági élet eme súlyos sérel­
mét lesz hivatva megszüntetni az a 
törvényjavaslat, amelyet most készí­
tenek elő a pénzügyminisztériumban s 
amelyet — jelentéseink szerint — 
még ebben az ülésszakban parlament 
elé terjesztenek. E törvényjavaslat, 
ha nem is törli el teljesen, de lénye­
gesen csökkenteni fogja azt a kama­
tot, amit a késedelmes adófizetőnek 
kell kiizzadnia.

ÄertMrfdtsdi
Schvrartz Ignáené kóser vegetárius ét 

I terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
■ (volt Wesselényi u.) 2» szám alá. Bejárat 

Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Bútorozott, szép, egészséges szoba, 
fürdőszobahasználattal, külön bejárattal 
kiadó. Cim a kiadóban.
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-Kovács- - Jakube—Brunecker—Belkó.
Kolozsvár: Szatmári, Chifor—Sfera,

Deheleanu—Ghilezan—Baba (Muresan),
Bindea—Glanzmann—Sepi—Kovács—Ba­

ciu.
Kolozsvári rohammal indul a játék és 

már a második percben Sepi biztos hely­
zetből két méterről lő fölé. Rá egy percre 
Brunecker Szatmári kapuját veszélyezteti, 
de a támadás ofszájdon akad meg. A hul­
lámzó játék Weinhardt kapuja előtt foly­
tatódik tovább, a 4-ü percben újabb biz­
tos gólhelyzet, de Sepi késlelkedik a lövés­
sel. Az 5-ik percben Biró hencet vét. A 
szabadrúgást Sepi lövi, a kipattanó labda 
veszélyes helyzetet teremt, amiből egy­
másután két eredménytelen korner szüle-

: Végre egy hir, amely örömmel fogja
I eltölteni Kolozsvár mozilátogató közönsé- 
! gét. Sem túlzás, sem megtévesztés nin- 
f csen benne: a mainaptól kezdve mindenki 
r ingyen látogathatja az összes kolozsvári 
j mozikat. Egy szellemes ötlet az egész, 
j A kolozsvári Zsidó Kórházegyesület sors- 
j játékának intézősége megállapodott 
1 ugyanis a kolozsvári Corso, Select, Da- 
I cia, Edison, Carmen és Uránia mozgók 
i igazgatóságával, hogy mindazoknak, akik 
j az illető mozik pénztáránál vásárolnak 
I egy 100 lej es kórházsorsjegyet, egyidejü- 
I leg kiszolgáltatnak egy ingyen mozije­

gyet, amely bármelyik helyre és bárme-

! Pénteken 5, 7, 9 órakor: Legyünk ben- 
i szülöttek. Nagyszerű rendezésű, ze­

nés, énekes filmoperett, gyönyörű 
revürészletekkel. Főszereplő: Janette 
Mac Donald. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Legyünk ben- 
szülöttek. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

Vasárnap 3. 5, 7. 9 órakor: Legyünk ben- 
szülöttek. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

5 Előrajzolás, csipkebevarr ás, montiro-
: zás, fehérnemiivarrás, kézi- és géphim- 

zés, goblenvarrás legszebben és Iegol- 
v csobban Fisch Böske kézimunka szalónjá- 
» ban, Malom u. 16.

Kiadó azonnalra különbé járatú búto­
rozott szoba. Özv. Gálné, Calea Vivtoriei

. 93. szám.
í
} Szerény igényű,müveit urileány ajánl* 
j kozik gyermekek mellé. Háztartásban is 
5 segít és kezdő zongoristát tanít. Cim: 

Nagy Erzsi Arad, Str. Eminescu 24.
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f lyik előadásra érvényes. 

Egészen biztos, hogy
tik. Az izgalmas menetű meccset Muresan \ újítást minden mozilátogató örömmel 
helytelen lefújásai tarkitják, néhány szép j fogja kihasználni, mert hiszen amellett, 
akciót állít meg téves ítélkezésekkel. A [ hogy egy szép mozielőadást élvezhet végig 
12-ik percben újabb meleg helyzet a ma- teljesen ingyen, birtokába jut egy kór- 
gyar kapu előtt, Sepi ismét súlyosan hi- \ házsorsjegynek, amelynek segítségével 
T-.ó-Uz 0 u-avtirndáshan Weinhardt Kovács í vÁQ,7+\7pbp+ n kn

„ s Bukarest. 20: 
ezt a szellemes 5 rejí

*"•' ****■.•*- 2r,v •• í-y - ;
5: KÖZSPEURÖFAI
Péntek, julius 10.

Opera. A szünetben hi- ■

Crocker: Családi hasonlatosság 
Onnét: A CroLx-Mort grófnő 

j Courths Mahle : A látszat csal

Í* Courths Mah'er: Lind Bora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása;
I Oppenheim: Kalandorok és Milliár- 
! dosok (Milliók Könyve kiadása 
' Dell: A Fekete lovag (Milliók Könyve

f

kiadása) 
Rudolf Strafz:

25

86
Régi regénv (Milliók

28

bázik, a kavarodásban Weinhardt Kovács 
lábáról szedi le a labdát. Jakube ördön- 
gös technikával néhány ragyogó akciót 
indít, de a jól tömörülő kolozsvári véde­
lem ment. A 17-ik percben Bindea le­
futása komért eredményez, de a követ­
kező percben már a csikók rohamoznak.
Tüneményes Jakube—Pacolai Kovács ossz = T ^
játéka után, utóbbi bombáját Szatmári | 
nehezen komerre menti. Rögtön utána

résztvehet a kórházsorsjáték nagy nyerési 
> esélyekkel kecsegtető húzásain.
I Közel 3 millió lej lesz kisorsolva és a 
í főnyeremény 1 millió lej.

I HIRDETÉS ÜZLET LELKE
TTJ KELETBEN

l 4: „Emlékek Fős 
\ időjelzés ’F1"" ■ á 
i ciális ta - ' 
l 6.45: Ne - 
í 8: Hang'
\ jelzés, id . s.
I Bécs. 20
j mann, Brahms Wolf müvei.
I Berlin. 19: Tánczene.
' Breslau, 0.30: Éjjeli zene.

Lajosról“. 4.45: Pontos 
' " % hírek. 5: Gárdonyi szó 

5 30: Magyar nóták. — 
7.20: Énekhangverseny. 
Sz ;nf en pontos idő- 

s, hírek majd cigányzene, 
hangv. Mendelssohn. Schu-

28

. (Milliók Könyve kiadása) 25
I Hornung: Az uj herceg (Milliók 
I Könyve kiadása) 25

Kapható:

: es Ul KELET
j könyvosztál ban utánvéttel, vagy az ösz- 
( szeg és portóköltség előzetes beküldése 
? mellett.

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. n.
- „ ------ -----
ása Cl I Strada Baron L. Pop lfk — Telefon ?. ■ air «a
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ik Is csii 
, szeszpai

Azt mondják, he 
1 zamosmegyei lelkésd 
vasztpárt legjobb n 
tinnal szokták össze 
Ifeketeszakállas, égő^ 
a természet felruház 
puli összei kellékeivé 

,t#megek pszichológiáií 
y paraszti lélek rezdül 

hatatlan bariton hal 
szavait áhítattal szi\J 
megek.

El keli hinnünk 
kiváló kortes és n< 
Tegnap délután, a 
kén is tanúbizonyság 
tásairól. A nemzeti 1 
tin ja nyilvánvalóan 
parlament tribünjét 

Bjával és patetikus 1 
«lentéseket kockáztai 
!$ egy felelőtlen kortea 
í| pen beillettek volna, 
11 mi esetre sem lehet 
* helyről, amelyet az 

lágosodott közvélemj 
.mitru Man lelkész [ 

ózta a feketeszeszJ 
és zavaros ügyét. Hl 
a tisztelendő ur, azt[ 
san megmondani, 
zolgáltatási fórumc 

gálát folyik és a bü| 
3ddig állanak a dol| 
része el fogja vemj 
pedig éppen az a rés 
nap délután tüzet 0] 
tribünjéről a széplel 

Man lelkész úgy aj 
kedéseket követel a| 
iáival szemben, 
hanem idegenek és 
vét rontják“. Az ea 
mány egész nyugodj 
torral a panamistái 
románokról van szó| 
mi idegenekről. Táj 
szándék, hogy ezekj 
delmünkbe vegyük, 
igazság kötelez arr; 
el szó nélkül Man ij 
nus kirohanása mej 
meg tudnék érteni] 
szólamokat egy d 
képviselő szájából, 
nama történetesen 
vagy akár a Jorga-J 
született volna mc 
urnák nem lett voll 
tévesztenie, hogy 
purifikációt, erkölc 
dető, a korrupcióra 
kiáltó nemzeti paraj 
indult teljes virágz]

És egy kis n 
tehetnék azt a k 
késznek nem-e ' 
szesz panamáról 
midőn ő is a h 
tartozott? S ha 
kezeit kamarai 
havetni, hogy 1 
ral lépjen fel a 
ma idegeneknél 
Iái? De menjün 
Parasztpárti ko 
tere nem látta- 
adóbevételei na 

ha látta, va 
arra, hogy éréi 
a feketeszesz p: 

^em inszinu


